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 24/1/2023 للنشر في
 

 : استطلاع مشتركالإسرائيلي -الفلسطيني  الرأي العامنبض 
 ملخص الاستطلاع

 2022 (ديسمب ) كانون أول
 

 يستمر الهبوط في نسبة تأييد حل الدولتين بين الفلسطينيين والإسرائيليين لتصل للثلث فقط،
تفصيلية لحل سلام دائم مما يشير إلى تشدد في المواقف تجاه التسوية  وتتصاعد المعارضة لرزمة 

الدائمة. نسبة أكبر قليلاً من الإسرائيليين اليهود تؤيد حلاً تقوم فيه دولة واحدة لا يتمتع فيها  
الفلسطينيون بحقوق متساوية وذلك مقارنة بالتأييد لحل الدولتين. مع ذلك، فإن مجمل الجمهور  

 يزال يفضل حل الدولتين على أي حلول بديلة للصراع. كذلك يمكن لبعض لدى الطرفين لا
الحوافز المزدوجة المتبادلة، التي يعطي كل طرف فيها تنازلاً للطرف الآخر مقابل الحصول على  
تنازل من الطرف الآخر، أن تزيد من نسبة التأييد لدى الطرفين مما يظهر استمرار وجود بعض  

انب الإسرائيلي. يحدث كل ذلك في أجواء سلبية تتراجع فيها الثقة بالآخر  المرونة وخاصة في الج
لدى الطرفين لمستويات غير مسبوقة، وترفض أغلبية من الفلسطينيين أربع خطوات لبناء الثقة 

  فيما ترفض أغلبية الإسرائيليين اثنين منها. 
المركز أجراه كل من " الذي الإسرائيلي المشترك-نبض الرأي العام الفلسطيني"  ف  أحدث استطلاع مشتركهذه هي نتائج 

مكتب  بتمويل من   الصراعات ف جامعة تل أبيب حل للوساطة و   الدول بنامج الو  ف رام الل  الفلسطيني للبحوث السياسية والمسحية
وذلك ف كانون أول   فلسطينف  برنامج الأمم المتحدة الإنمائي من خلال   ف فلسطين ومكتب الممثلية اليابانية الممثلية الهولندية

 .  2022)ديسمب( 
 

% بين  33إلى   2020% ف إيلول )سبتمب( 43ينخفض التأييد لحل الدولتين بين الفلسطينيين والإسرائيليين اليهود من  •
%. هذه  39% بين الإسرائيليين اليهود. أما بين كافة الإسرائيليين، يهوداً وعرباً، فتبلغ نسبة التأييد 34والفلسطينيين 

.  2016ف حزيران )يونيو(  نبض الرأي العام النسبة للتأييد هي الأكثر انخفاضاً التي تم تسجيلها منذ بدء العمل على 
حل الدولة الواحدة الديمقراطية التي يتمتع فيها الطرفان بالمساواة  رغم ذلك، فإن نسباً أقل من ذلك تؤيد حلين بديلين هما 
لكن بين الإسرائيليين اليهود تفوق نسبة التأييد لحل الدولة     وحل الدولة الواحدة الذي لا يتمتع فيه الطرفان بالمساواة. 

 الواحدة التي لا يتمتع فيها الفلسطينيون بالمساواة نسبة التأييد لحل الدولتين. 
وسألنا عن التأييد لفكرة قيام كونفدرالية بين دولتي فلسطين وإسرائيل. تراوحت نسبة التأييد لهذه الفكرة بين الصعود   •

مروراً بعامي    2016والهبوط خلال السنوات القليلة الماضية. بين الجمهور الإسرائيلي ارتفع التأييد وهبط ف الفترة من 
%. أما بين الفلسطينيين فإن  28، حيث يصل لنسبة 2016ا كان عليه ف ثم هبط ليصل الآن لأقل مم 2018و 2017

%. قمنا ف الاستطلاع الراهن لأول مرة  22ليعود الآن للهبوط لنسبة تبلغ  2016التأييد للفكرة ارتفع وهبط أيضاً منذ 
سية والإقامة للاجئين  بفحص التأييد والمعارضة لخمسة مكونات رئيسية لفكرة الكونفدرالية، مثل حرية الحركة، الجن

والمستوطنين، الترتيبات المتعلقة بالقدس، وقيام سلطات مشتركة للشؤون المدنية. لم تتعدى نسبة التأييد لأي من هذه  
% بين الإسرائيليين اليهود والفلسطينيين مع استثناء واحد قام فيه نصف الإسرائيليين اليهود بتأييد  30المكونات أكثر من 

بتشكيل سلطات مشتركة للشؤون المدنية. لكن نسبة التأييد للفكرة كرزمة واحدة بلغت الأغلبية بين  البند المتعلق  
الإسرائيليين العرب الذين أيدت غالبيتهم أيضاً كافة المكونات باستثناء واحدة منها انخفضت نسبة تأييدها عن النصف  

 رائيليين العرب بتأييد كافة الحلول الديمقراطية للصراع.  بقليل، وقد جاء هذا التأييد معباً عن توجهاً عاماً بين الإس

http://www.pcpsr.org/
http://www.pcpsr.org/
https://resolution.tau.ac.il/
https://www.netherlandsandyou.nl/your-country-and-the-netherlands/palestinian-territories/about-us#:~:text=The%20Netherlands%20Representative%20Office%20to,(off%20Nablus%20Road)%20Ramallah.
https://www.netherlandsandyou.nl/your-country-and-the-netherlands/palestinian-territories/about-us#:~:text=The%20Netherlands%20Representative%20Office%20to,(off%20Nablus%20Road)%20Ramallah.
http://www.ps.emb-japan.go.jp/PressRelease/PressRelease2017/n18December_Eng.pdf
https://www.undp.org/papp
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وهي رزمة   2018و 2020عرضنا على الطرفين رزمة حل سلام دائم تفصيلية مشابهة لما عرضنا عليهم ف أيلول )سبتمب  •
. تظهر النتائج  2018و 2016معدلة بعض الشيء عن الرزمة التي قدمناها للجمهور خمس مرات خلال الفترة بين 

% ف منتصف  42وذلك مقارنة مع   2022عام  % ف26% إلى 27انخفاضاً طفيفاً ف نسبة التأييد بين الفلسطينيين من 
% ف هذا  31إلى   2020% ف 36. لكن الهبوط ف تأييد الحل بين الإسرائيليين اليهود أكب من ذلك، من 2018

د لرزمة حل السلام الدائم هذه ترتفع بين  . لكن التأيي 2018% ف منتصف 45وذلك مقارنة مع  ، الاستطلاع
%.  37% اليوم. بالمجمل تبلغ نسبة التأييد الإسرائيلي، عرباً ويهوداً، 62% قبل سنتين إلى 49الإسرائيليين العرب من 

  1967اشتملت هذه الخطة على قيام دولة فلسطينية غير مسلحة، وانسحاب إسرائيلي إلى الخط الأخضر أو حدود عام 
مع تبادل متساو للأراضي، وجمع شمل ف إسرائيل لمائة ألف من اللاجئين الفلسطينيين، وتكون القدس الغربية عاصمة  

اليهودي وحائط المبكى تحت السيادة الإسرائيلية والأحياء  لإسرائيل والقدس الشرقية عاصمة لفلسطين، ويكون الحي 
الإسلامية والمسيحية والحرم الشريف تحت السيادة الفلسطينية، وتكون كل من إسرائيل والدولة الفلسطينية المستقبلية  

الولايات المتحدة  ؛ وتضمن مع كل الدول العربية  عربي أوسع دولتين ديمقراطيتين؛ ويكون الاتفاق الثنائي جزءاً من اتفاق 
تعارض هذه الرزمة نسبة من   ودول عربية رئيسية تنفيذاً كاملاً للاتفاق من قبل الطرفين، وينتهي الصراع وتنتهي المطالب.

   . % بين الفلسطينيين72و% بين الإسرائيليين اليهود، 62و ،% من كافة الإسرائيليين 54
التي كنا قد فحصناها سابقاً والتي تشتمل على تقديم تنازلات  المتبادلة قمنا بفحص التأثير المحتمل لمجموعة من الحوافز  •

مقابل   يرغب فيه  على تنازل أزواج مزدوجة يحصل فيها كل طرف  سبعة متبادلة من كل طرف للآخر. قمنا بتصميم 
ف  بهذه التجربة.  التي قمنا فيها   الثالثة الطرف الآخر ف الحصول عليه. كانت هذه هي المرة  موافقته على تنازل يرغب 

بين الفلسطينيين والإسرائيليين    فالتجربة الراهنة قمنا بالحفاظ على الحوافز المزدوجة التي أظهرت نجاحاً ف تغيير المواق
تلك الحوافز التي لم تكن ناجحة. أظهرت التجربة السابقة ف أيلول )سبتمب(  بديل اليهود تجاه رزمة الحل الدائم وقمنا بت

كانت ناجحة بين الفلسطينيين.  فقط  بين الإسرائيليين اليهود لمعظم الحوافز الستة ولكن نصف هذه الحوافز  نجاحاً  2020
تظهر التجربة الراهنة فرصاً عالية للنجاح بين الجمهور من الطرفين، لكن نسبة النجاح بقيت أعلى بين الجمهور الإسرائيلي  

 زيادة نسبة التأييد لرزمة الحل الدائم فيما نجح حافزان مزدوجان  حيث نجحت خمسة من سبعة حوافز مزدوجة ف  ، اليهودي
ن من رفع مستوى التأييد للرزمة بين  ا ن مزدوجافقط ف زيادة نسبة التأييد للرزمة بين الفلسطينيين. نتيجة لذلك تمكن حافز 

 بين الفلسطينيين.    لك الأغلبيةت الإسرائيليين اليهود للأغلبية بينما لم تنجح أي من هذه الحوافز المزدوجة ف تحقيق 
فحص الاستطلاع لأول مرة مدى التأييد والمعارضة لأربع خطوات متبادلة لبناء الثقة. لم يحصل أي من هذه الخطوات   •

على تأييد الأغلبية ف الجانب الفلسطيني. أما ف الجانب الإسرائيلي اليهودي فإن اثنتان منها، تتعلقان بالإجراءات الأمنية  
طينية مقابل وقف الاقتحامات الإسرائيلية للمنطقة )أ(، ومسألة التعديلات ف الكتب المدرسية الفلسطينية مقابل  الفلس

 إجراء الانتخابات الفلسطينية ف القدس الشرقية، حيث حصلتا على تأييد حوال النصف. 
% من  31سرائيلي، تختار نسبة من الإ-عند عرض مجموعة من الخيارات لما ينبغي أن يحدث الآن ف الصراع الفلسطيني •

% من الإسرائيليين اليهود الخيار القائل بالتوصل لاتفاق  30و% ف قطاع غزة( 34% ف الضفة الغربية 29الفلسطينيين )
سلام. تشكل هذه النتائج انخفاضا ف نسبة تأييد التوصل لاتفاق سلام بين الجمهور الفلسطيني والإسرائيلي مقارنة مع  

ت نسبة من  . اختار 2020ف وذلك ف استطلاعنا المشترك السابق  ، % على التوال41و % 34النسبة السابقة التي بلغت 
( خيار شن صراع مسلح ضد الاحتلال الإسرائيلي، فيما اختارت  2020% ف 37الفلسطينيين )مقارنة مع  % من 40

 .   2020% ف 19وذلك مقارنة مع  ،% من الإسرائيليين اليهود خيار شن حرب حاسمة ضد الفلسطينيين 26نسبة من 
% من  86كما وجدنا ف استطلاعات سابقة فإن مستويات الثقة بالطرف الآخر منخفضة جداً حيث تقول نسبة من  •

 ليس جديراً بالثقة. % من الإسرائيليين اليهود أن الطرف الآخر  85والفلسطينيين 
% من  84نسبة من وجد الاستطلاع أن كلا الطرفين يريان أنهما الضحايا الحقيقيين ف هذا الصراع حيث تقول ذلك   •

%( ونسبة أقل من  90% من الإسرائيليين اليهود. كما أن الغالبية العظمى من الفلسطينيين )84والفلسطينيين 
%( تعتقد أن معاناتها تعطيها الحق الأخلاقي ف عمل كل ما تراه ضرورياً من أجل الحفاظ على  63الإسرائيليين اليهود )

المالك الحقيقي لهذه الأرض الواقعة بين  ترى أنها (  لكل منهما % 93ن الطرفين )بقائها. كذلك فإن الغالبية العظمى م
لفلسطينيين أيضاً بعض الحق ف ملكية  لالبحر المتوسط ونهر الأردن. تقبل نسبة تبلغ الثلث من الإسرائيليين اليهود أن 

 أيضاً.   % فقط من الفلسطينيين بوجود حق ف الملكية لليهود 7نسبة من  وتقبل  ،هذه الأرض
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بين عينة تمثيلية بلغ عددها   2022(  ديستتتتتتتتتمب)  كانون أول  13-(ديستتتتتتتتتمب)  كانون أول  6تم إجراء هذا الاستتتتتتتتتتطلاع ف الفترة الواقعة بين  
بما ف ذلك    ،إستتتترائيلي 900أما العينة الإستتتترائيلية فبلغت    .موقعاً ستتتتكانياً  127ف  وذلك    ،فلستتتتطيني ف الضتتتتفة الغربية وقطاع غزة 1270

نيوويف  مؤستتتتتتتستتتتتتتة    بإجراء الاستتتتتتتتطلاع الإستتتتتتترائيليقامت    .لكل منهما(  200زيادة ف عينة المستتتتتتتتوطنين والمواطنين العرب الإستتتتتتترائيليين )
% للإسترائيلي. وقد تم إعادة توزين  4+/-% و  3+/-نستبة الخطأ للاستتطلاع للفلستطيني    بلغت  . العبية والعربيةوذلك باللغات    للأبحاث

العلمتا  ف المجتمع.  قتام بتصتتتتتتتتتتتتتتميم  -العينتة الإستتتتتتتتتتتتتترائيليتة لتعكس الحجم الحقيقي للتركيبتة الستتتتتتتتتتتتتتكتانيتة ولتعكس التوزيع التديمغراف والتديني
  ود. نمرود روزلر  ،داليا شتاندلينود.  ،الشتقاقي من المركز الفلستطيني للبحوث الستياستية والمستحية  لالاستتطلاع وإعداد تقريره كل من د. خلي

 من جامعة تل أبيب. وألون يكتر
 

 النتائج الرئيسية 
   

نقوم أحياناً ستتتت   ناالفلستتتتطيني والإستتتترائيلي. كما أن ينستتتتنقوم فيما يلي بإجراء مقارنة تظهر التباين أو التقارب ف الرأي بين الجمهور 
اليهود داخل الخط  أحياناً بين اليهود والعرب أو بين  ستتتنقارنبإجراء مقارنة بين مجموعات مختلفة داخل كل من الجمهورين، فمثلًا  

تكون هناك فروقات بارزة بين هذه ستكان الضتفة الغربية وقطاع غزة وذلك عندما   الأخضتر والمستتوطنين ف الضتفة الغربية، أو بين
 .أو المجموعات المكونات

 
 حل الدولتين الإسرائيلية: -عملية السلام الفلسطينية  (1)

فكرة حل الدولتين من حيث المبدأ بدون الإشتتتتتتتتتارة إلى  تؤيد اليهود  الإستتتتتتتتترائيليين % من34و الفلستتتتتتتتتطينيين من %33أقلية من  
قالت نستتتبة من  ستتتنتين% بين الإستتترائيليين اليهود. قبل  53و% بين الفلستتتطينيين  66وتبلغ نستتتبة المعارضتتتة  ،تفاصتتتيل هذا الحل

عند الستتتتتتؤال عن فكرة حل يجدر الإشتتتتتتارة إلى أنه أنها تؤيد هذا الحل.  % من الإستتتتتترائيليين اليهود42والفلستتتتتتطينيين   % من43
مقارنة بت    ،%60  بين الإستترائيليين العربيبلغ التأييد  عرضتتنا على الجمهور المبدأ فقط بدون الدخول ف التفاصتتيل. فإننا  الدولتين 

رقم  كما يبدو ف الشتكل   .2020% ف عام  44مقارنة مع   ،%39مما يرفع نستبة التأييد بين الإسترائيليين إلى  ،% قبل ستنتين59
، عندما ابتدأ التراجع التدريجي ف نبض الرأي العاممنذ انطلاقة    الإسترائيليين اليهودبين النستبة الراهنة هي الأقل فإن   ،أدناه  (1)

أما بين الفلستتتتتتتتتطينيين فإن التأييد  .%53تبلغ  ،2016أي ف حزيران/يونيو   ،حيث كانت نستتتتتتتتتبة التأييد  نذاك ،تأييد هذا الحل
% ف 52%، ثم عاد وارتفع إلى 44إلى  % 51من   2016شتتتتتتتتتهد تقلباً حيث هبط بين حزيران )يونيو( وكانون أول )ديستتتتتتتتتمب(  

واستتتتتتتمر ف الانخفاض ف يونيو ،  2017% ف كانون أول )ديستتتتتتمب(  46ثم عاد وانخفض مرة أخرى إلى  ، 2017حزيران )يونيو(  
من المفيد الإشتتتتتتارة إلى أن الانخفاض ف نستتتتتتبة تأييد حل ، وف الاستتتتتتتطلاع الراهن.  2020، وف أيلول )ستتتتتتبتمب(  2018)تموز(  

هو الانخفاض الأكب مقارنة بالانخفاض الذي شتتتتتتتتتتتهدناه بين  الدولتين خلال الستتتتتتتتتتتنتين الماضتتتتتتتتتتتيتين، )بحوال الربع لكلا الطرفين(
عندما هبطت نستتتتتتتتبة التأييد بحوال الختمس خلال تلك الفترة. ولعل الستتتتتتتتبب ف الانخفاض الراهن يعود للارتفاع    2018و 2016

بالإضتتافة للنجاح الانتخابي الذي حققه  ،2022وخاصتتة ف    .الكبير ف عدد المواجهات المستتلحة بين الفلستتطينيين والإستترائيليين
 يلية.اليمين المتطرف ف الانتخابات الإسرائ

%  40)لضتتتفة الغربية مقارنة با زةقطاع غف  يرتفع  التأييد لحل الدولتين   على عكس نتائج ستتتابقة، وجدنا ف هذا الاستتتتطلاع أن
مما يعزز التحليل القائل بان    ،ف تأييد حل الدولتين قد اقتصتتر على الضتتفة الغربيةالراهن  بل أن الانخفاض   % على التوال(.28و

 الذي أحدثته المواجهات المستتتتلحة التي حصتتتتلت ف الضتتتتفة الغربية بين الفلستتتتطينيين والإستتتترائيليين. ثيرستتتتبب الانخفاض هو التأ
 فتح والذين يعرفون أنفسهم على أنهم غير متدينين أو متوسطي التدين.بين مؤيدي مرتفعا التأييد لحل الدولتين  يبقى

عوامل وب بالفروقات بين اليهود والعرب  الإستتتتتتتتترائيليين، فكما رأينا ف الستتتتتتتتتابق، فإن الاختلافات ف نستتتتتتتتتب التأييد ترتبط أما بين 
% ممن يعرفون أنفستهم  83كذلك فإن الإسترائيليين منقستمون أيدلوجياً حيث تقول نستبة من   ديمغرافية مثل درجة التدين والعمر.
بين اليستار انخفاضتاً  الراهنة تشتكل نستبة التأييد  % بين اليمين. 16لا تزيد نستبة التأييد عن  باليستار أنها تؤيد حل الدولتين بينما

%( تؤيد حل 56أما بين الذين يعرفون أنفستتهم بالوستتط فالأغلبية )  .2020نقاط مئوية خلال ستتنتين، أي مقارنة بنتائج   8يبلغ  
ترتفع نستتتتتبة التأييد بين   ندما يتعلق الأمر بدرجة التدين.وخاصتتتتتة ع  ،الديمغرافيا كبيرةالدولتين. كذلك فإن الفروقات القائمة على 

التقليتديين حيتث تبلغ نستتتتتتتتتتتتتتبتة التتأييتد لهتذا الحتل بينهم مقتارنتة مع  نقتاط مئويتة،    9، بهبوط ف التتأييتد يبلغ  %57العلمتانيين لتبلغ  
% منهم )والبقية لم يعرفوا الإجابة(. كذلك لا تزيد 64ويعارضتتتتتتتته   نقطة مئوية، 12، ويشتتتتتتتتكل هذا انخفاضتتتتتتتتاً مقداره % فقط 20

  % على التوال.85% 76% على التوال وتعارضه نسبة من 8و% 14نسبة التأييد بين المتدينين القوميين والحريديم عن 
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ظهر جلياً خلال العقد الماضتتتتي توجهاً ًبتاً ف التوجه لو اليمين بين الشتتتتباب اليهودي الإستتتترائيلي مقارنة بكبار الستتتتن. لذلك 
ويعارضتتتتتتتتتتته    نقاط مئوية خلال ستتتتتتتتتتتنتين،  8، بهبوط يبلغ  ستتتتتتتتتتتنة يؤيدون حل الدولتين 34-18تبلغ أعمارهم   ممنفقط  % 20فإن  
ستتنة، وتقول نستتبة من   54-35%( بين الذين تتراوح أعمارهم من 37إلى ) طة مئويةنق  17بتتتتتتتتتتتتتتتتت  نستتبة التأييد   تزيد% منهم. 68
أحد الأستتباب لهذا التطور هو   % منهم.38ستتنة أنها تؤيد حل الدولتين فيما تعارضتته نستتبة من   55ن يزيد عمرهم عن مم%  47

  24-18% فقط من الذين تتراوح أعمارهم من 21وجود نستتتتتتتب عالية من التدين بين الشتتتتتتتباب اليهود. فمثلًا تقول نستتتتتتتبة من 
تتضتتتتتتاعف نستتتتتتبة التدين بين ستتتتتتنة وأكثر أنهم علمانيون.   55% ممن يبلغ عمرهم 53ستتتتتتنة أنهم علمانيون بينما تقول نستتتتتتبة من 

% وهي  34ستتتتترائيليين مقارنة بالكبار بالستتتتتن. تبلغ نستتتتتبة تأييد حل الدولتين بين الشتتتتتباب اليهود العلمانيين الشتتتتتباب اليهود الإ
% بين 13ستتتتتتتتتنة، ولكنها تهبط إلى   35نفس النستتتتتتتتتبة بين المجموع اليهودي العام ولكنها أقل مما هي بين الذين يزيد عمرهم عن 

  .والمتدينين والحريدالشباب اليهود الأخرين، أي التقليديين  
حيث أن الشتتتتتتتتتباب يبدون أقل  المختلفةبين المجموعات العمرية لليهود أما المجيبين العرب الإستتتتتتتتترائيليين فيظهرون توجهاً مشتتتتتتتتتابهاً  

%( ممن تتراوح 51حوال النصتتتتتتتتف )  ة تبلغنستتتتتتتتبمن الاستتتتتتتتتقطاب بينهم. تقول   منخفضتتتتتتتتةتأييداً لحل الدولتين رغم وجود درجة 
وتقول نستتتتبة    ،% منهم أنها تعارضتتتته25هذا الحل وتقول نستتتتبة من  تؤيد  استتتتنة من الإستتتترائيليين العرب أنه  34-18أعمارهم بين 

  .% 71فإن نستتتتبة التأييد تبلغ  ،  ستتتتنة 50و 35بين   الذين تتراوح أعمارهم  ،لا تعرف الإجابة. أما بين الأكب ستتتتناً   % أنها23من 
% من 45لا تشتتتتتتتتير النتائج لوجود فروقات ذات مغزى بين العرب الإستتتتتتتترائيليين بناءاً على درجة التدين حيث تقول نستتتتتتتتبة من 

   % من غير المتدينين أنها تؤيده.73من % من متوسطي التدين ونسبة 60 ؤيد هذا الحل فيما تقول نسبة منت االمتدينين أنه
 اليهود الإسرائيليين الفلسطينيين و تراجع كبير بين التأييد لحل الدولتين من حيث المبدأ:  (:1الشكل رقم )

 " ؟"هل تؤيد أم تعارض الحل القائم على أساس حل الدولتين

 

الاستتتتتتتطلاع  ي حول حل الدولتين من المفيد مراجعة نتائج لفهم الانقستتتتتتامات ف الرأ ل الدولتين:وإمكانية الوصووووول لحواقعية 
المتعلقة بتوقعات الجمهور حول واقعية وإمكانية تطبيق هذا الحل. تستتتتتتاهم هذه النتائج ف تفستتتتتتير الأستتتتتتباب التي تدعو الكثيرين 

% فقط 7  لمعارضتة هذا الحل. عند ستؤال الجمهور عن فرق قيام دولة فلستطينية خلال الستنوات الخمستة المقبلة، قالت نستبة من
 % أن الفرق منخفضة أو منعدمة.70رق عالية أو عالية جداً وقالت نسبة من من الفلسطينيين أن الف

ف عام    أعلى مما وجدنا وهي نستبة  ،%88تبلغ  قاد بأن الفرق منخفضتة أو منعدمة أما بين الإسترائيليين اليهود فإن نستبة الاعت 
تبدو النستتبة أقل من  .% بين المستتتوطنين89. وتبلغ هذه النستتبة % على التوال81و% 78  عندما كانت 2018وف عام   2020

% منه أن الفرق  20وتقول نستتتتبة من   ،%( الذي يميل عادة للتفاؤل ف هذه المستتتتألة68ذلك بين الجمهور العربي ف إستتتترائيل )
  جداً.% أن الفرق عالية أو عالية 3اعتقدت نسبة من  فقد بين كافة الإسرائيليينأما  .متوسطة
كانت التطورات الستتياستتية  حيث ستتألناه عما إذا   ،حل الدولتين  إمكانيةبانعدام   من القولقمنا بفحص مواقف الجمهور كذلك 
تشتتتتتير النتائج بين الإستتتتترائيليين إلى ارتفاع ف نستتتتتبة   .درجة أصتتتتتبحت معها إمكانية الحل منعدمة تالاستتتتتتيطا  قد بلغ والتوستتتتتع
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بين الإستتتتتتتترائيليين العرب فإن نستتتتتتتتبة  أما  % اليوم.  53% قبل ستتتتتتتتنتين إلى  45غير عملي من أصتتتتتتتتبح المعتقدين بأن هذا الحل قد 
لكل ذلك،  % قبل ستتتتتتتتتتتتتنتين.  45% مقارنة مع 46فقد بقيت على حالها حيث تبلغ الآن   الاعتقاد بأن هذا الحل لم يعد عملياً 

  لمأنه    %49 من% فيما تقول نستتتتتبة  34لجمهور الإستتتتترائيلي التي تعتقد أن حل الدولتين لا يزال ممكناً لتبلغ الآن  اهبطت نستتتتتبة  
 % أنه غير ممكن.43فيما اعتقدت  نذاك نسبة من %( 43) 2020 ف منتصف ممكناً، وكانت هذه النسبة قد بلغت يعد
 2017بين الفلستتتتتتتتتتتتتتطينيين. منتذ حزيران )يونيو(    ثر وضتتتتتتتتتتتتتتوحتاإمكتانيتة حتل التدولتين فيبتدو أك الاعتقتادات حولف   اجعتر ال لكن

تفاع لتصتتتتتتتتتتل ذروتها ف الاستتتتتتتتتتتطلاع الراهن حيث تبلغ ر أخذت نستتتتتتتتتتبة المعتقدين بأن حل الدولتين لم يعد عملياً أو ممكناً ف الا
 هذا الحل لا يزال عملياً رغم التوسع الاستيطا .أنها تعتقد أن  %27 % فيما تقول نسبة تقل عن الثلث70

فترة المن الملاحظ أنه هناك فروقات بين المجموعات العمرية الإستتتتتتترائيلية حول واقعية حل الدولتين. لعل الشتتتتتتتباب الذين تربوا ف  
لليمين قد جعلهم يميلون  شتهدت تراجعاً ف البحث عن حل الدولتين وربما حذفه من الأجندة الستياستية والذين يميلون عادةالتي 

ستتتتتتتتتتتنة أن هذا الحل لا يزال  34-18ممن تتراوح أعمارهم بين    %20تبلغ  حيث تقول نستتتتتتتتتتتبة    ،لرؤية هذا الحل بعيداً عن الواقعية
 55الذي يزيد عمرهم عن % من اليهود 38% أنه لم يعد عملي. أما بين الأكب ستتتناً فإن نستتتبة من 66عملياً وتقول نستتتبة من 

فقط أنه لم يعد عملياً. أما بين الجمهور العربي ف إستتتتتتتتتتتترائيل   %44للاعتقاد بواقعية حل الدولتين وتقول نستتتتتتتتتتتتبة من  تميل  ستتتتتتتتتتتتنة
ستتنة أن هذا الحل لا يزال   34-18%( من الشتتباب بين 36ب )تتواجد أيضتتاً بعض الفروقات المشتتابهة حيث تقول النستتبة الأكف

عمليتتاً فيمتتا تقول الأغلبيتتة بين بقيتتة المجموعتتات العمريتتة العربيتتة أن هتتذا الحتتل لا يزال عمليتتاً. ويبز ذلتتك بشتتتتتتتتتتتتتتكتتل ختتاق بين 
 .منهم ذلك %59المجموعات الأكب سناً حيث تعتقد نسبة من 

ألة واقعية حل الدولتين، لكن التوجهات معاكستتتتتة لما  العمرية حول مستتتتت  اتأما بين الفلستتتتتطينيين فهناك فروقات أقل بين المجموع
ستتتتتتنة أن هذا الحل لا يزال  34-18% ممن تتراوح أعمارهم بين  29وجدناه بين المجموعات العمرية الإستتتتتترائيلية: تقول نستتتتتتبة من 

ستتتتتتتتتتتتتنة. يعكس هذا التوجه ما وجدناه ستتتتتتتتتتتتتابقاً ف  55% الأمر ذاته بين من يزيد عمرهم عن  26عملياً فيما تقول نستتتتتتتتتتتتتبة من 
ولعله يعكس رفض الشتتتباب الفلستتتطيني للاعتراف بدور التوستتتع الاستتتتيطا  ف تحديد ،  2020و 2018و 2016استتتتطلاعاتنا ف  

 مدى واقعية أو عدم واقعية هذا الحل.
 

 :البدائل لحل الدولتين( 2)

حول البدائل المختلفة  الطرفين رأي  تقديرف هذا الاستتتتتتطلاع ب  قمنا: مسوووواواةدولة واحدة بدون و دولة واحدة ذات مسوووواواة  
حيث يتمتع الفلستتتتتطينيون واليهود بحقوق متستتتتتاوية،    الدولة الواحدة( حل 1التالية: )لحل الدولتين. عرضتتتتتنا على الطرفين البدائل  

من  .العنصتتتتتتتتتتتتتتري   لتمييزالمعروف عتالميتا با  وهو النظتامة، الطرفين بحقوق متستتتتتتتتتتتتتتتاويت   إحتدى لا يتمتع   التيحتل التدولتة الواحتدة  ( 2)و
مما يعني أن الطرف الضتتروري الإشتتارة هنا إلى أننا عرضتتنا على الإستترائيليين العرب نفس البدائل التي عرضتتناها على الفلستتطينيين، 

هنا بديل الكونفدرالية الذي ستتتنناقشتتته أدناه لأنه ف  لم نعرض . ستتتيكون الطرف اليهودي الذي لا يتمتع بالحقوق ف البديل الثا 
 . الواقع ليس بديلًا لحل الدولتين، فهو يقوم أساساً على وجود دولتين تربطهما الكونفدرالية

وبشتتكل خاق لحل الدولة الواحدة الديمقراطية ذات   ،قمنا ف هذا الاستتتطلاع بفحص مستتتوى التأييد لحلول بديلة لحل الدولتين
الحقوق المتستتتتاوية للطرفين ولحل الدولة الواحدة غير الديمقراطية بدون حقوق متستتتتاوية لأحدى الطرفين. قمنا بستتتتؤال الطرفين عن 

ة تأييد تبلغ بين الفلستتتتتطينيين، وجد الاستتتتتتطلاع، كما أشتتتتترنا ستتتتتابقاً، لوجود نستتتتتب .كل واحد من هذين الحلين بشتتتتتكل منفصتتتتتل
لحل الدولة الواحدة بدون مستتاواة لليهود حيث يحصتتل هذا الحل البديل  لحل الدولتين، وتبقي هذه النستتبة أعلى من التأييد  %  33

. أما حل 2020% ف أيلول )ستتتبتمب(  36% فقط. وكان هذا الحل قد حصتتتل على نستتتبة تأييد بلغت 30على نستتتبة تأييد تبلغ 
% من الفلستتتطينيين، وكان هذا الحل قد حصتتتل على نستتتبة تأييد 23ية ذات المستتتاواة فحصتتتل على تأييد الدولة الواحدة الديمقراط

 .2020% ف استطلاع 27بلغت 
وهذه النستتبة أعلى من نستتبة   ،%39على نستتبة تأييد بلغت   ،كما ذكرنا ستتابقاً   ،أما بين مجمل الإستترائيليين فحصتتل حل الدولتين

ف   ،% قبل ستتتتتتتتنتين27%، وذلك مقارنة مع 26ات المستتتتتتتتاواة التي بلغت ف هذا الاستتتتتتتتتطلاع التأييد الإستتتتتتتترائيلي لحل الدولة ذ
% 44، وذلك مقارنة مع فقط   %20. أما بين الإستتتتتتتتترائيليين اليهود فإن التأييد لحل الدولة الواحدة ذات المستتتتتتتتتاواة فبلغت 2020
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ستبة التأييد الراهنة بين الإسترائيليين اليهود لحل الدولة ن نإ( أدناه، ف2ولكن كما يتضتح من الشتكل رقم )  .بين الإسترائيليين العرب
الإستترائيلي أعلى من نستتبة التأييد  ،(2020% ف 35% )مقارنة مع 37الواحدة التي لا يتمتع فيها الفلستتطينيون بالمستتاواة، وهي  

للفلستتتطينيين حول التأييد والمعارضتتتة لحل الدولة لحل الدولتين. ستتتألنا مواطني إستتترائيل العرب نفس الأستتتئلة التي ستتتألناها  اليهودي  
% منهم أنها تعارضه،  46% من الإسرائيليين العرب أنها تؤيده وقالت نسبة من  20قالت نسبة من  .الواحدة بدون مساواة لليهود

 الإجابة.  % عن34وامتنعت نسبة من 
 

 (  2022ل الدولتين ولبديلي الدولة الواحدة ذات المساواة والدولة الواحدة بدون مساواة )التأييد بين الفلسطينيين والإسرائيليين اليهود لح   (:2الشكل رقم )

 

على الإجابات الستتتتتتابقة المذكورة أعلاه. ف هذه  بناءاً واحدة بعد الأخرى،  ،فحص بدائل حل الدولتينبخطوة أخرى ف ثم قمنا  
الخطوة هتدف التحليتل لمعرفتة مواقف الجمهور بعتد استتتتتتتتتتتتتتتثنتاء كتل المؤيتدين لحتل التدولتين ممن قتالوا أيضتتتتتتتتتتتتتتاً أنهم مؤيتدون لحتل التدولة  

ن حل واحد. بعد وذلك لتجنب تعدد الإجابات المؤيدة لأكثر م  ،حل الدولة الواحدة بدون مستتتتتتتتتاواة  وأالواحدة ذات المستتتتتتتتتاواة 
التأييد والمعارضتتتتتة لحل الدولة الواحدة الديمقراطية، أي ذات   ف مواقف المتبقين من حيثأولا  استتتتتتثناء مؤيدي حل الدولتين نظرنا 

 باستتتتبعاد مؤيدي حل الدولة الواحدة ذات المستتتاواة ونظرنا ف مواقف المتبقين )أي الذين تبقوا بعد استتتتثناء ًنياالمستتتاواة. ثم قمنا 
الشتتتتتتتتكلين التالييين فإن المجموعة الأكب هي  ف يظهر. كما  مؤيدي حل الدولتين وحل الدولة الواحدة الديمقراطية ذات المستتتتتتتتاواة(

، فتإن الجمهور ستتتتتتتتتتتتتتؤال المتبقين عن البتدائتل الثلاثتة، كتل بتديتل على حتدةالمؤيتدة لحتل التدولتين. عنتد إخراج هؤلاء من العينتة وبعتد  
. ينبغي الأخذ بعين الاعتبار أن المجموعة المستتتتتتتماه "أخرى" تشتتتتتتتمل أولئك الذين  ييده بين هذه البدائليتوزع ف تألدى كل طرف 

  عليهم أو أن إجابتهم قد كانت "لا أعرف". ينالمعروض والبديلينرفضوا حل الدولتين 
حيث أن المجموعة الأكب اليوم هي المستتتماة "أخرى"، أي  2020إلى اختلاف كبير مقارنة بنتائج  تشتتتير النتائج بين الفلستتتطينيين 

%، يتبعها المفضتتتتتتتتتتتتتلون لحل الدولتين وهؤلاء يشتتتتتتتتتتتتتكلون  47الذين لم يؤيدوا أي من الخيارات الثلاث المطروحة، حيث تبلغ اليوم 
بحقوق متساوية،   اليهود  لديمقراطية، أي التي لا يتمتع فيها% أنها تؤيد حل الدولة غير ا12% من الجمهور، وتقول نسبة من 33

 وصتتتتتتتل التأييد%، و 42بلغ التأييد لحل الدولتين  2022ذات حقوق متستتتتتتتاوية. ف دولة واحدة  % أنها تؤيد8وتقول نستتتتتتتبة من 
وبلغت نستتتتتتتتتتتتبة    ،بالمستتتتتتتتتتتتاواة% لدولة ديمقراطية يتمتع فيها الطرفان 10بلغ  ، و %  22حتى   لدولة غير ديمقراطية وبدون مستتتتتتتتتتتتاواة

% فقط. إن ارتفاع نستتتتتبة "أخرى" لتصتتتتتبح الأكب بين الجمهور الفلستتتتتطيني تشتتتتتير لتحول ف مواقف الرأي العام لا  27"أخرى"  
   حلًا مقبولًا للصراع. تلك التي سأل عنها الاستطلاع،ف على الأقل  وأيرى ف الحلول المطروحة، 

فيما تراجعت نستتتتتتتتتبة تأييد حل  ،%27"أخرى" بدون تغيير، حيث تبلغ نستتتتتتتتتبة من اختاروا فبقيت  أما بين الإستتتتتتتتترائيليين اليهود 
% اليوم مقابل 10أما التأييد لحل الدولة الواحدة الديمقراطية فبقي كما كان قبل ستتتتتتتتتتنتين تقريباً،   .%34% إلى  43الدولتين من 

  .%29% إلى 15من  فقد تضاعفالعنصري  . لكن نسبة من اختاروا الحل القائم على التمييز% قبل سنتين9
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 ( 2022) البديلينلحل الدولتين بين الفلسطينيين والإسرائيليين اليهود التأييد  (:3الشكل رقم ) 

 ن اليهود و الإسرائيلي ن و الفلسطيني

 

 

 

قطاع   وأف الضتتتتفة الغربية   ،الستتتتكن طقةكما ذكرنا أعلاه، توجد فروقات بين مواقف الفلستتتتطينيين من حل الدولتين حستتتتب من
أو    ( أدناه لا توجد فروقات بين المنطقتين ف النظرة للبديلين، أي للدولة الواحدة الديمقراطية4) . لكن كما يشتتير الشتتكل رقمغزة

لكن البديل المحدد  .وهو قريب جداً لما وجدناه قبل ستتنتين  ،%8حيث تبلغ نستتبة تأييد كل منهما  ،الدولة الواحدة ذات التمييز
%. كذلك تتأثر نسبة تأييد 52أما ف الضفة الغربية فتبلغ نسبة من اختار "أخرى"   ؛% فقط ف قطاع غزة40يبلغ  ف  "أخرى تتتتتتت"ك

% بين 60المتدينيين فيما ترتفع إلى % بين  29حل الدولتين وخيار "أخرى" بدرجة التدين إذ تهبط نستتتبة تأييد حل الدولتين إلى  
على خلاف استتتتتتتطلاعات ستتتتتتابقة، لم يجد الاستتتتتتتطلاع الحال فروقات هامة ف التأييد حستتتتتتب المجموعة العمرية. غير المتدينين.  

ستتتنة وذلك مقارنة مع نستتتبة بلغت  29و  18% بين من تراوحت أعمارهم بين 31فمثلا، حاز التأييد لحل الدولتين نستتتبة بلغت 
ستتتنة وأكثر. كذلك، تشتتتير النتائج لوجود فروقات ضتتتئيلة تتعلق بالعمر ف نستتتب التأييد للحليين  30بين من بلغ عمرهم  %  33

 البديلين والحل المسمى "أخرى."
 (2022) ودرجة التدين حسب المنطقة والبديلين لحل الدولتينبين الفلسطينيين يد التأي (:4الشكل رقم )
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. يرتفع (5)الشتكل رقم   بارزة ف مواقف الجمهور الفلستطيني حستب انتماءاته الستياستية أو نوايا التصتويتكذلك تظهر فروقات  
  وحماس %53  %( فيما يبلغ التأييد لهذا الحل بين مؤيدي القوى الثالثة54)غلبية بين مؤيدي فتح صتل للأيالتأييد لحل الدولتين ل

  الأكب بين مؤيدي حماسمن المفيد الإشتتتتتارة إلى أن نستتتتتبة التأييد    لمن ستتتتتيصتتتتتوتون.% بين الذين لم يقرروا 38وترتفع إلى    .14%
تؤيد أي من % لم  34أما بين مؤيدي فتح، فإن نستتتتتبة بلغت   الدولة الواحدة بدون مستتتتتاواة.ثم   ،لخيار "أخرى" %( تذهب61)

  الحلول البديلة وتم وضعهم ف "أخرى". 

 ( 2022التأييد بين الفلسطينيين لحل الدولتين والبديلين حسب الانتماء السياسي ) (:5الشكل رقم )

 
وعند ف استتتتتتتطلاعات ستتتتتتابقة فإن الجمهور الإستتتتتترائيلي منقستتتتتتم بشتتتتتتده حول الموقف من حل الدولتين. مع ذلك، كما وجدنا 

 بين الإستتترائيليين اليهود.% 34والإستتترائيليين % بين كافة 39بالبدائل الأخرى، فإن حل الدولتين يحوز على تأييد أكب:    المقارنة
(، فتإن المجموعتة الأكب بعتد ذلتك هي تلتك التي 3رغم ذلتك، فتإنته عنتد إجراء التحليتل التذي ذكرناه ستتتتتتتتتتتتتتتابقتاً )ف الشتتتتتتتتتتتتتتكتل رقم  

ثم المجموعة  ،للفلستتتتطينيينأي دولة بدون حقوق متستتتتاوية  ذات التمييز العنصتتتتري،    ،حل الدولة الواحدة غير الديمقراطيةاختارت 
أي هؤلاء الذين لم يؤيدو حل الدولتين ولكنهم أيضتتتتتتتتتتتتا لم نتاروا أياً من الحلين الآخرين الذين عرضتتتتتتتتتتتتناهما التي اختارت "أخرى"  

 لا يعرفون الإجابة.  بأنهمعليهم أو قالوا 
)بعد القيام باستتثاء مؤيدي فإن نستبة من اختاروا حل الدولة الواحدة بدون حقوق متستاوية للفلستطينيين   2020كما وجدنا ف  

% على التوال. أما  50و%  57هي الأعلى بين الحريديم والمتدينين، حل الدولتين وحل الدولة الواحدة ذات الحقوق المتستتتتتتتتتتتاوية(  
% بين التقليديين وهي النستتتتتتتتتبة الأعلى مقارنة بالقطاعات اليهودية 37فيبلغ بين رفض كافة الخيارات المعروضتتتتتتتتتة أو لم يحدد رأيه  

 %( تأييداً لحل الدولتين.57فإن العلمانيين هم القطاع الوحيد الذي أعطت أغلبية ) 2020الأخرى. كما وجدنا ف 
 ( 2022) التدينحسب  والبديلينود لحل الدولتين التأييد بين الإسرائيليين اليه (:6الشكل رقم )
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عند النظر إلى المواقف من هذه الخيارات حستتب التوجهات الستتياستتية والإيدلوجية فإننا نجد تأييداً من الأغلبية لحل الدولتين بين 

% يؤيدون حل 23مع ذلك، فإنه حتى بين اليمين المعتدل فإن    .(7)أنظر الشتتتتكل رقم   اليستتتتار والوستتتتط ولكن ليس بين اليمين
"أخرى" % ثم  53  نستتتتتتبته حيث تبلغللفصتتتتتتل العنصتتتتتتري الأكب بين اليمين لتأييد  يذهب ا   .% بين اليمين7مقارنة مع الدولتين 

%، والوستتتتتتتتتتتط 31% واليمين 31. من المفيد الإشتتتتتتتتتتتارة إلى أن حجم اليمين المعتدل ف هذا الاستتتتتتتتتتتتطلاع هو %31حيث تبلغ 
 وذلك بين الإسرائيليين اليهود. ،%4واليسار  ،%9واليسار المعتدل  ،24%

 
 ( 2022) حسب الإيديولوجية السياسية والبديلينود لحل الدولتين التأييد بين الإسرائيليين اليه (:7الشكل رقم )

 
 

ة،  مرتفعبدو  تالتأييد لحل الدولتين نستتتتتبة  فإن   أدناه،  (8)رقم    الشتتتتتكلأخيراً عند تحليل مواقف الإستتتتترائيليين العرب كما يظهر ف 
 %.13 البالغةوالدولة الواحدة الديمقراطية  ،%28 البالغة"أخرى"  ا نسبةيتبعه، %59حيث تبلغ 

 (2220) العرب بين الاسرائيليين والبديلينلتين التأييد لحل الدو  (:8الشكل رقم )

 
 

سألنا الطرفين ف هذا الاستطلاع عما إذا كانا يعتقدان بأن على الفلسطينين المطالبة بالحق ف التصويت ف انتخابات الكنيست  
وف تشتتتتكيل أحزاب ستتتتياستتتتية تتنافس مع الأحزاب الإستتتترائيلية وذلك ف حالة قيام إستتتترائيل بفرض ستتتتيطرتها الكاملة على كافة  

%( بأنه ينبغي عليهم فعلًا المطالبة بذلك، فإن  47ت النستتتتتتتتتتبة الأكب من الإستتتتتتتتتترائيليين العرب )أجزاء الضتتتتتتتتتتفة الغربية. بينما قال
 ت% فقط أعط29% فقط من الإستتتترائيليين اليهود أعطوا نفس الإجابة الإيجابية. أما ف الجانب الفلستتتتطيني فإن نستتتتبة من 20
% بين الإستتتتتتتتترائيليين اليهود، 71و ،الإستتتتتتتتترائيليين العرب% بين 25الإجابة الإيجابية. أما نستتتتتتتتتبة المعارضتتتتتتتتتين لذلك فبلغت  تلك
 % بين الفلسطينيين.66و
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ثم ستتتتألنا الفلستتتتطينين عما إذا كانوا ستتتتيصتتتتوتون فعلًا ف تلك الانتخابات إذا وضتتتتعت الضتتتتفة الغربية تحت الستتتتيطرة الإستتتترائيلية 
 توافق مع الإجابة الستتتتابقة حول هذا الموضتتتتوع  مع حقوق اليهود الإستتتترائيليين. ف  ةالكاملة وأعطي الفلستتتتطينيون حقوقاً متستتتتاوي

على الأرجح   ا% أنه78فقط أنهم ستيشتاركون فعلًا ف هذه الانتخابات الإسترائيلية وقالت نستبة من منهم  % 19قالت نستبة من 
الحق ف  كان لديهمفيما لو  شتتتتتتتتارك. وعند ستتتتتتتتؤال الإستتتتتتتترائيليين اليهود عن توقعاتهم تجاه ستتتتتتتتلوك الفلستتتتتتتتطينيين تأو بالتأكيد لن 

 % أنهم لن يشاركوا.29%( توقعت مشاركتهم فيما قالت نسبة من 58المشاركة الانتخابية فإن الأغلبية )

 
 : الكونفدرالية

بفحص مواقف الطرفين من خيار الكونفدرالية. لكن الستؤال كان مختصتراً وبدون تفاصتيل   2016منذ كانون أول )ديستمب(    قمنا
كثيرة. ثم قمنا ف استتتتتطلاعات مشتتتتتركة لاحقة بإعطاء المزيد من التفاصتتتتيل حول هذا الخيار. منذ بدأنا هذا الفحص وجدنا ف 

. أما  2017% ف نهاية  39فعت هذه النستتتتبة إلى الإستتتترائيلي تؤيده، ثم ارت% من الجمهور 28أن  2016كانون أول )ديستتتتمب(  
% بين الإستتترائيليين، وهذه النستتتبة هي الأقرب لموقف التأييد بين الفلستتتطينيين منذ 30فتراجع هذا التأييد ليبلغ   2020ف عام  

% ف 29و ،2017% ف نهاية  28نستتتتتتتتتتتتبة التأييد بينهم لهذا الخيار  وما بعد ذلك، حيث بلغت  2017كانون أول )ديستتتتتتتتتتتتمب(  
% بين الإسرائيليين العرب. 44بتتتتتتتتتتت   % مقارنة28فبلغت نسبة التأييد للكونفدرالية  2020ف . أما بين الإسرائيليين اليهود 2020

% بين 60% بين الاسترائيليين كافة، بما ف ذلك نستبة تأييد تبلغ حوال 28بلغت نستبة التأييد للكونفدرالية ف هذا الاستتطلاع 
 % بين الفلسطينيين.22و% بين الإسرائيليين اليهود، 21والإسرائيليين العرب، 

فقد تم التوستتتتتتتع ف التعريف بهذا فحص التأييد والمعارضتتتتتتتة للفكرة.   باستتتتتتتتخدام منهجية جديدة ف ف الاستتتتتتتتطلاع الراهن   قمنا
ستتتتألهما عن موقفهما  نالخيار حيث قمنا بتقستتتتيمه إلى خمستتتتة بنود رئيستتتتية وستتتتألنا الجمهور من الطرفين عن كل بند منها قبل أن  

   فاصيل هذه البنود الخمس:من هذا الخيار كرزمة واحدة. فيما يلي ت

سويتمتع مواطنو الدولتين بحرية الحركة داخل حدود الكونفدرالية ويمكن أن يعيشووا كمقيمين دائمين في أراض الدولة ارخرى ولكن   .1
 الإسرائيليين.% بين  29و% بين الفلسطينيين  27: بلغ التأييد لهذا لبند  مواطنو كل طرف سيصوتون في انتخابات بلدهم فقط

  الشووتات   في  لليهود  وسوويكون  فلسووطين  دولة  يتبعون  فلسووطينيين مواطنين  يصووبنون  حيث  العودة  حق  الفلسووطينيين  للاجئين  سوويكون .2
% بين  32% بين الفلسووووووطينيين  20: بلغ التأييد لهذا لبند  اليوم  الحال هي  كما  إسوووووورائيليين  مواطنين  يصووووووبنون  حيث  العودة  حق

 الإسرائيليين.
  وسووووويكون  فلسوووووطينيين كمواطنين  إسووووورائيل  دولة في  العيش 1948  عام  منذ  الفلسوووووطينيين  واللاجئين  الفلسوووووطينيين  للمواطنين  يمكن .3

  وكذلك  الإسوورائيلية،  والسوويادة  القانون  احترام  عليهم  وسوويكون  الطرفين بين  عليه  متفقاً   إسوورائيل  في  بالبقاء  منهم  له  المسوومو   العدد
  في  بالبقاء  له  المسوووومو   العدد  وسوووويكون  إسوووورائيليين  كمواطنين  فلسووووطين  دولة في  العيش  والمسووووتوطنين  الإسوووورائيليين  للمواطنين  يمكن
% بين  23: بلغ التوأييود لهوذا لبنود  الفلسوووووووووووطينيوة  والسووووووووووويوادة  القوانون  احترام  وعليهم  الطرفين  بين  عليوه  متفقواً   الفلسوووووووووووطينيوة  الودولوة

 الإسرائيليين.% بين  23والفلسطينيين  
  لدولة  عاصومة الغربي  والقسوم  فلسوطين  لدولة عاصومة  منها  الشورقي القسوم  يكون  بحيث  الطرفين  لكلا موحدة  مدينة  القدس  سوتكون .4

 % بين الإسرائيليين.29و% بين الفلسطينيين  14: بلغ التأييد لهذا لبند  إسرائيل
  هي  كمانية التنتية والاقتصوواد وسوويتعاون الطرفان في شووؤون ارمن  الدولتان سوولطات موحدة لمعالجة القضووايا المدنية مثل الب  سووتقيم .5

 % بين الإسرائيليين.54% بين الفلسطينيين  29: بلغ التأييد لهذا لبند  اليوم  الحال
( أدناه، فإن نستتتتتتتبة التأييد لمجمل رزمة الكونفدرالية أعلى بين الإستتتتتتترائيليين مقارنة بالفلستتتتتتتطينيين، 9كما يبدو ف الشتتتتتتتكل رقم )

% ف الضتتتتتتتتتتفة  15الفروقات ف التأييد داخل كل مجموعة كبيرة جدا: ينخفض التأييد ليصتتتتتتتتتتل   نالتوال. لك% على 22و%  28
% ويرتفع لحوال ثلاثة  21الإسترائيليين اليهود ليصتل إلى  %(؛ وينخفض بين34الغربية ويرتفع لأكثر من الضتعف ف قطاع غزة )

% وبين الإستتتتترائيليين 75%( بين الإستتتتترائيليين العرب. تبلغ نستتتتتبة المعارضتتتتتة بين الفلستتتتتطينيين للكونفدرالية 59أضتتتتتعاف ذلك )
 .(% بين الإسرائيليين اليهود70وترتفع لتصل % )60
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 للكونفدرالية كرزمة واحدة بين الفلسطينيين والإسرائيليين حسب متغيرات مختارة التأييد  (:9الشكل رقم )

 
( فإن التأييد لبنود الكونفدرالية تتفاوت بين المجموعات الستتتتتتتتتتتكانية الثلاث من بند لآخر. تؤيد 10كما يبدو ف الشتتتتتتتتتتتكل رقم )

%( بين الإسرائيليين اليهود لتشكيل 50نسبة التأييد الأعلى )الأغلبية بين الإسرائيليين العرب أربعة بنود من الخمسة فيما تذهب  
%( للبند المتعلق بالعيش المتبادل لكل طرف ف 18النستتتتتتبة الأكثر انخفاضتتتتتتاً ) المدنية وتذهبستتتتتتلطات موحدة لمعالجة القضتتتتتتايا  

لموحدة للقضتتتتتتايا المدنية  %( فيذهب أيضتتتتتتاً لتشتتتتتتكيل الستتتتتتلطات ا29دولة الطرف الآخر. أما التأييد الأعلى بين الفلستتتتتتطينيين )
 %( للبند المتعلق بالقدس الموحدة. 14والأكثر انخفاضاً )

 

  والإسرائيليين العرب والفلسطينيينالكونفدرالية بين الإسرائيليين اليهود بنود تأييد  (:10الشكل رقم )

 

الإستتتتتتتتتترائيليين اليهود من الكونفدرالية. تشتتتتتتتتتتير النتائج إلى أن تلعب كل من الأيديولوجيا والتدين دوراً مهماً ف تشتتتتتتتتتتكيل مواقف  
اليستتتتتار هو المجموعة الوحيدة التي تؤيد أغلبيتها الفكرة، وقد أشتتتتتارت استتتتتتطلاعاتنا الستتتتتابقة إلى أن التأييد للكونفدرالية بين هذه 

ينين الفلستتتطينيين تؤيد الفكرة، وذلك خلال الستتتنوات الماضتتتية قد كان ف تصتتتاعد مستتتتمر. كما أن أغلبية من غير المتد ةالمجموع
بالإضتتتافة للإستتترائيليين العرب كما ذكرنا ستتتابقاً. لكن من الضتتتروري الإشتتتارة إلى أن المجموعتين اللتين تعطي الأغلبية المؤيدة بين 

%. ومع 3يين  % وغير المتدينين الفلستتتطين12اليهود بين اليهود والفلستتتطينيين هما مجموعتان صتتتغيرثن، حيث تبلغ نستتتبة اليستتتار  
نقاط مئوية خلال  10ذلك، من المفيد الإشتتتتتارة إلى أن التأييد بين اليستتتتتار اليهودي قد كان ًبتاً ومستتتتتتمراً وأنه قد ارتفع بمقدار 

 .2016نقطة مئوية منذ عام  30%( وبمقدار 66السنتين الماضيتين ليصل إلى النسبة الراهنة )
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  لإسرائيليين اليهود حسب التوجهات السياسية والدينية والعمرتأييد الكونفدرالية بين ا (:11الشكل رقم )

 

% بين مؤيدي فتح تتبعها 41لفروقات بارزة ف نستتتتب التأييد، حيث تصتتتتل  يؤدي أما بين الفلستتتتطينيين فإن الانتماء الستتتتياستتتتي 
% بين مؤيدي حماس. كذلك تلعب درجة التدين دوراً ف حجم 10نستتتتتتتتتتتتتتبة مؤيدي القوى الثالثة )أخرى(، وتهبط بقوة لتصتتتتتتتتتتتتتتل  

% بين غير المتتدينين وتتراجع بقوة بين متوستتتتتتتتتتتتتتطي التتدين والمتتدينين. كمتا يرتفع التتأييتد بين التذي تتراوح أعمتارهم 58التتأييتد لتبلغ  
  % على التوال.19و% 26سنة مقارنة بالأكب سناً،  39لى إ 18بين 

  تأييد الكونفدرالية بين الفلسطينيين حسب الانتماء السياسي والتدين والعمر :(12لشكل رقم )ا

،  ثا  التأييد لحل الدولتين فإن النتائج تشتتير لانخفاضتته للحل الأول مقارنة بال حجم  التأييد لحل الكونفدرالية معحجم عند مقارنة  
% 29بين الفلستطينيين والإسترائيليين اليهود: من ف تأييد الكونفدرالية لكن التوجه العام يبقى هو ذاته، أي الاستتمرار ف التراجع 

 % على التوال.21و% 22% )على التوال( قبل سنتين إلى 28و
لمفيد الإشتارة إلى أن الصتعود والهبوط الستابق لهذا الحل ربما عاد لعدم وضتوح معناه لدى معظم الجمهور، لكن النتيجة الراهنة من ا

من التشتاؤم العام تجاه التستوية الستياستية للصتراع. كما أن من المفيد الإشتارة إلى أن  يعكس أجواءً   قفتشتير لحصتول تشتدد ف الموا
طة الكونفدرالية التفصتتتتيلية التي عرضتتتتناها ف هذا الاستتتتتطلاع مشتتتتابهة للتأييد العام لقيام دولة واحدة ذات نستتتتبة التأييد الراهنة لخ

كافة  أو حكم    ها طرف بضتتتتتتتم يبدون حقوق متستتتتتتتاوية يقوم فغير ديمقراطية حقوق متستتتتتتتاوية لكنها أقل من نستتتتتتتبة التأييد لدولة  
 اً مقيدة أو غير متساوية.( ويعطي الطرف الآخر حقوقفلسطين التارنيةالمنطقة )

-خيارات ممكنة لما ينبغي أن يحدث الآن ف العلاقات الفلستتتتتطينية  أربععرضتتتتتنا على الجمهور لدى الطرفين : السوووولام والعنف
ف الرأي بين تفضتتتيل الإستتترائيليين اليهود والفلستتتطينيين لخيار "التوصتتتل لاتفاق ستتتلام" حيث   تشتتتير النتائج لتشتتتابة  الإستتترائيلية.

% من 41و% من الفلستتتتتتتتتطينيين 34% على التوال. قبل ستتتتتتتتتنتين فضتتتتتتتتتلت هذا الخيار نستتتتتتتتتبة من 30و%  31أيدته نستتتتتتتتتبة من 
هذا الخيار. أما الخيار الذي حاز على النسبة   % أنها تفضل58الإسرائيليين اليهود. أما بين الإسرائيليين العرب فقالت نسبة من 

. لكن هذا 2020% ف  37% مقارنة بتتتتتت  40الأكب بين الفلسطينيين فكان الكفاح المسلح حيث حصل على نسبة تأييد بلغت 
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ات على وقد قمنا ف هذا الستتؤال بعرض نفس الخيار  ،% فقط بين الإستترائيليين العرب4الخيار لم يحز إلا على نستتبة تأييد بلغت  
مختلفة بعض الشتتتتتيء على الجمهور الإستتتتترائيلي اليهودي. موازية ولكن الفلستتتتتطينيين والإستتتتترائيليين العرب فيما عترضتتتتتت خيارات 

 7% من الإستترائيليين اليهود خيار "اللجوء لحرب حاسمة ضتتد الفلستتطينيين" ويشتتكل ذلك ارتفاعاً بنستتبة  26فضتتلت نستتبة من 
. عرضتتتتنا على الفلستتتتطينيين خياراً ًلثاً هو اللجوء للمقاومة الشتتتتعبية الستتتتلمية وقد اختارته  2020نقاط مئوية مقارنة بالوضتتتتع ف 

% من الإستتترائيليين العرب. أما بالنستتتبة للإستتترائيليين اليهود فكان الخيار الموازي 6% منهم فيما اختارته نستتتبة من 16نستتتبة من 
% قبل ستنتين. أخيراً، قالت  12% منهم مقارنة بنستبة 10بة من وقد اختارته نست   ،لذلك هو ضتم الأراضتي الفلستطينية لإسترائيل

% من الإستتتتتترائيليين اليهود أنهم يفضتتتتتتلون الحفاظ على 13و  ،% من الإستتتتتترائيليين العرب7% من الفلستتتتتتطينيين، و8نستتتتتتبة من 
 الوضع الراهن.  

ضتتتد إستتترائيل هو أمر ضتتتار أم غير ضتتتار   ستتتألنا الفلستتتطينيين والإستتترائيليين العرب عما إذا كان استتتتمرار أعمال المقاومة المستتتلحة
بمصتتاا الفلستتطينيين. ف المقابل، ستتألنا الإستترائيليين اليهود عما إذا كان استتتمرار الستتيطرة على الفلستتطينيين ضتتار أم غير ضتتار  

ضترر على   % أن أعمال المقاومة المستلحة ضتد إسترائيل ليس لها60بالفلستطينيين والإسترائيليين. بين الفلستطينيين قالت نستبة من 
تضتر الفلستطينيين. أما بين الإسترائيليين العرب فإن نستبة   % أنها39فيما قالت نستبة من   ،الفلستطينيين أو أن هذا الضترر ضتئيل

ضتتر بهم  تضتتر بهم أو تلا    ا% فقط أنه18% قالت بأن أعمال المقاومة المستتلحة تضتتر بالفلستتطينيين فيما قالت نستتبة من 53من 
وقالت نسبة من   ،الفلسطينيين أن أعمال المقاومة المسلحة تضر بإسرائيلف المقابل، قالت أغلبية من ثلاثة أرباع   .بشكل ضئيل

ن المقاومة إ  ،%56من  ،بشتتتتتكل ضتتتتتئيل. تقول أغلبية من الإستتتتترائيليين العرببها  تضتتتتتر بإستتتتترائيل أو تضتتتتتر  لا  % فقط أنها  23
 بشكل ضئيل.أو تضر بها % فقط أنها لا تضر بها 14نسبة من  تقولالمسلحة تضر بإسرائيل فيما 

سرائيل أو يضر %( يقولون بأن استمرار سيطرة إسرائيل على الفلسطينيين لا يضر بإ49أما بين الإسرائيليين فإن حوال النصف )
% من الإستتتترائيليين اليهود يعتقدون أن 52% أنه بضتتتتر بإستتتترائيل. ومن الغريب أن 39فيما تقول نستتتتبة من  ،بها بشتتتتكل ضتتتتئيل

% أنه يضتر 36استتمرار ستيطرة إسترائيل على الفلستطينيين لا يضتر بالفلستطينيين أو يضتر بهم بشتكل ضتئيل فيما تقول نستبة من 
 بهم.

يليين وعما إذا أخيراً، ستتتتألنا الطرفين عن توقعاتهم تجاه مستتتتتقبل الموجه الراهنة من المواجهات المستتتتلحة بين الفلستتتتطينيين والإستتتترائ
% 65و% من الفلستتتطينيين 61كانوا يعتقدون أنها ستتتوف تشتتتكل بداية لانتفاضتتتة فلستتتطينية جديدة. تقول أغلبية من الطرفين، 

% فقط توافق على 37فإن نستتتبة من أما بين الإستتترائيليين العرب  انتفاضتتتة جديدة.من الإستتترائيليين اليهود، أنها فعلًا تستتتير تجاه  
%، 68تختلف تقديرات ستتتتكان الضتتتتفة الغربية عن تقديرات ستتتتكان قطاع غزة. ف الضتتتتفة ترتفع النستتتتبة إلى  كما  ذلك التقدير.  

ضتتتتد الجيش الإستتتترائيلي ف تلك المنطقة، وتهبط ف قطاع غزة  2022لعله بستتتتبب الازدياد الكبير ف المواجهات المستتتتلحة ف عام  
 % فقط.51لتصل 

المعروفة باستتتتتم    ،عند ستتتتتؤال الطرفين عن تأثير اتفاقات التطبيع العربية مع إستتتتترائيل  "الإبراهيمية":السوووولام واتفاقات التطبيع 
من كل % 50قالت النستتتتتبة الأكب من الطرفين،   ،ليينيعلى عملية الستتتتتلام بين الفلستتتتتطينيين والإستتتتترائ ،"الاتفاقات الإبراهيمية"

أنه لن يكون لها تأثير على فرق التوصتل للستلام. لكن  ،% من الفلستطينيين49و% بين الإسترائيليين اليهود(  56والإسترائيليين )
رأت أن هذه  ،% فقط بين الفلستتتتتتتتتتطينيين12مقابل   ،% بين الإستتتتتتتتتترائيليين اليهود(24% )26نستتتتتتتتتتبة من الإستتتتتتتتتترائيليين بلغت 

، قالت نستتتبة أكب من الفلستتتطينيين مقابل الإستتترائيليين جهة أخرى من الاتفاقات قد يكون لها تأثير إيجابي على عملية الستتتلام.  
 الإسرائيلي.-التوصل للسلام الفلسطيني قر ف% على التوال( أن هذه الاتفاقات ستشكل ضرراً ب5% و30اليهود )

من المفيد الإشتتتتتارة إلى أن أولئك الفلستتتتتطينيين والإستتتتترائيليين الذي يعتقدون أنه ستتتتتيكون لهذه الاتفاقات الإبراهيمية تأثير إيجابي 
يميلون أكثر من الآخرين لتأييد حل الدولتين بينما يميل أولئك الذين يعتقدون أنها ستتتتتتتتضتتتتتتتر بعملية الستتتتتتتلام على فرق الستتتتتتتلام 

% من الإستتتتتتترائيليين اليهود الذي يعتقدون أن  54و% من الفلستتتتتتتطينيين 56من. مثلًا، تقول نستتتتتتتبة  لتأييد هذا الحل بشتتتتتتتكل أقل
 الفلستتطينيين % من35 ا أقل،الاتفاقات الإبراهيمية ستتتدفع عملية الستتلام قدماً أنهم يؤيدون حل الدولتين. ف المقابل، فإن نستتب

يات ستتتتتتتتتترك أثراً ستتتتتتتتلبياً على عملية الستتتتتتتتلام تؤيد حل الدولتين. ممن يعتقدون أن هذه الاتفاق ،% من الإستتتتتتتترائيليين اليهود38و
% 27نستتبة من من بينهم كذلك الحال بالنستتبة للمعتقدين أن هذه الاتفاقات لن يكون لها أثر على عملية الستتلام حيث تقول 

لاتجاهات مشتتتابهة أيضتتتاً بين أنهم يؤيدون حل الدولتين. تشتتتير النتائج  فقط % من بين الإستتترائيليين اليهود 28ومن الفلستتتطينيين  
حستتتتتتتتتب تقدير  ، وذلكعلى التوال  ،%55و% 62و%  78الإستتتتتتتتترائيليين العرب حيث تتراوح نستتتتتتتتتب تأييد حل الدولتين بينهم 

 التأثير المحتمل للاتفاقات الإبراهيمية.
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الإستتتتتتترائيلي. قالت أغلبية -ستتتتتتتألنا الطرفين عن مدى متابعتهم لأخبار الصتتتتتتتراع الفلستتتتتتتطيني عملية السووووولام ومتابعة ارخبار:
أنهم يتابعون الأخبار لدرجة عالية أو لدرجة عالية نستتتتتتتتتبياً. وقالت    ،من الفلستتتتتتتتتطينيين% 38و%،  52إستتتتتتتتترائيلية يهودية، بلغت 

فيما بلغت هذه النستتتتتتتتتبة بين   ،ونها لدرجة منخفضتتتتتتتتتةبعا% من الإستتتتتتتتترائيليين اليهود أنهم لا يتابعون الأخبار أو يت17نستتتتتتتتتبة من 
%( أنها تتابع 29% بين الفلستتتتتتطينيين ونستتتتتتبة مشتتتتتتابهة بين الإستتتتتترائيليين اليهود )32%. وقالت نستتتتتتبة بلغت 30الفلستتتتتتطينيين 

 الأخبار لدرجة متوسطة، لا هي بالعالية ولا بالمنخفضة.

عن المواقف من حتل التدولتين. تشتتتتتتتتتتتتتتير النتتائج لتتأثيرات مختلفتة على   هنتا أيضتتتتتتتتتتتتتتاً قمنتا بفحص التتأثير التذي تتركته متتابعتة الأخبتار
الجانبين، حيث أن نستتتتتتتتتتتبة مؤيدي حل الدولتين بين الإستتتتتتتتتتترائيليين اليهود الذين لا يتابعون الأخبار هي الأقل بينما العكس هو 

، وجدنا أن نستتتتتبة تأييد حل الدولتين الصتتتتتحيح بين نفس المجموعة بين الفلستتتتتطينيين حيث أنها الأكثر تأييداً لحل الدولتين. مثلاً 
يتبعهم   ،لا هي عالية ولا منخفضتتتتة  ،%( بين الإستتتترائيليين اليهود الذين يتابعون أخبار الصتتتتراع بدرجة متوستتتتطة38هي الأعلى )

نستتبة تأييدها  وأخيراً تأتي المجموعة التي لا تتابع الأخبار حيث تبلغ  ،%(34الذين يتابعون الأخبار لدرجة عالية أو عالية نستتبياً )
%( بين الفلستتتتتتتتتتتتطينيين الذين لا يتابعون 39هي الأعلى )% فقط. ف المقابل، فإن نستتتتتتتتتتتتبة تأييد حل الدولتين 27لحل الدولتين 
ثم الذين يتابعون أخبار الصتتتتتتتتتراع لدرجة عالية أو عالية نستتتتتتتتتبياً    ،%(32يليهم الذين يتابعونه لدرجة متوستتتتتتتتتطة )  ،أخبار الصتتتتتتتتتراع

(29.)% 
 

 :رزمة الحل الدائم( 3)
مبنية على   ل دائم مفصتلةرزمة ح ف هذا الاستتطلاع عرضتنا على الفلستطينيين والإسترائيليين  الستابقة، الستتةكما فعلنا ف المرات  

اشتتملت . هذه الرزمة المبنية على أستاس حل الدولتين  يؤيدون أو يعارضتونوستألناهم إن كانوا    نتائج جولات المفاوضتات الستابقة
والمستتتتتتتتوطنات والقدس واللاجئين  كافة قضتتتتتتتايا ما يعرف بمفاوضتتتتتتتات الوضتتتتتتتع الدائم كالحدود والأمن  بنداً تغطي  11 الرزمة على
لقضتتتايا أخرى مثل الاعتراف المتبادل ونهاية الصتتتراع ووجود ضتتتمانات خارجية ومبادرة الستتتلام العربية. اشتتتتملت الرزمة  بالإضتتتافة  

التي عرضتتتناها ف هذا الاستتتتطلاع على ثلاثة حوافز أثبتت الاستتتتطلاعات الستتتابقة نجاحها ف رفع نستتتبة التأييد لحل دائم وذلك 
كل بند من البنود الاثنا عشتتر ثم بعد ذلك ستتألناهم عن من  ا بستتؤال الطرفين عن موقفهم  بالإضتتافة للبنود الأخرى التقليدية. قمن

  الرزمة كاملة وذلك بعد أن قمنا بتذكيرهم بالعناصر الرئيسية للخطة.من موقفهم 
 

% مقارنة بت 37حيث تبلغ اليوم  2020تشتتير النتائج الإستترائيلية الإجمالية لبقاء نستتبة تأييد الخطة الكاملة كما كانت ف   •
% اليوم 31% إلى 36% قبل ستنتين. لكن التأييد بين الإسترائيليين اليهود ينخفض اليوم سمس درجات مئوية، من 38

لاستترائيليين الاجمالية عالية بستتبب الارتفاع الكبير ف نستتبة التأييد بين رغم ذلك بقيت النستتبة ا  .(13)أنظر الشتتكل رقم  
التراجع الحال ف نستتتتتتتتتتتتبة التأييد بين شتتتتتتتتتتتتكل قبل أن تعود للارتفاع الآن. ي 2020بقوة ف  العرب التي كانت قد هبطت 

انخفاضتتتتاً إضتتتتافياً لما كان عليه الحال بالنستتتتبة للتأييد للخطة "الأصتتتتلية" وللخطة المعدلة التي فحصتتتتنا   الإستتتترائيليين اليهود
، وف ذلك الوقت لم تشتتمل الخطة الأصتتلية تلك البنود التي اشتتتملت على الحوافز 2018ف منتصتتف    مستتتوى التأييد لها

% من كافة الإستتتتتتتترائيليين فيما حصتتتتتتتتلت الخطة 46الفعالة وكانت هذه الخطة الأصتتتتتتتتلية قد حصتتتتتتتتلت  نذاك على تأييد 
من % 45و% من كافة الإستتتتتتتترائيليين 53المعدلة )التي فحصتتتتتتتتناها ف الاستتتتتتتتتطلاع الراهن أيضتتتتتتتتاً( على تأييد أعلى بلغ 

وبالتال فإن النتائج الراهنة تشتتتير لانخفاض التأييد الإستتترائيلي الإجمال سمستتتة عشتتتر نقطة مئوية ف  .الإستتترائيليين اليهود
 .2018مقارنة بالوضع ف  2022وعشرين نقطة مئوية ف  2020

% ف 45ة من تت لكن التراجع الراهن ف التتأييتد للخطتة المعتدلتة متي بأكملته من الجمهور اليهودي حيتث تراجعتت نستتتتتتتتتتتتتتب •
فقد ازدادت نستتتتتتتتتبة   ، كما ذكرنا أعلاه،الإستتتتتتتتترائيلي-% اليوم. أما بين الجمهور العربي31و 2020% ف  36إلى   2018

ومع  .%62  لتصتتتتتتتتتتل اليوم إلى 2020% ف 49مرتفعة من   2022و 2020لنفس الخطة بين  التأييد بشتتتتتتتتتتكل دراماتيكي
 %.91عندما بلغ  2018ذلك فإن هذه النتيجة الراهنة أقل مما كان عليه حجم التأييد العربي ف عام 

%، أي كما كانت تقريباً قبل ستتتتتنتين 26ة المعدلة يبلغ اليوم تشتتتتتير النتائج أيضتتتتتاً إلى أن نستتتتتبة التأييد الفلستتتتتطيني للخط •
%  72%. تقول أغلبيتة كبيرة من  42عنتدمتا بلغتت  2018%. لكنهتا أقتل بكثير ممتا كتان عليته الحتال ف 27عنتدمتا بلغتت 

اليوم أنها تعارض رزمة الحل الدائم هذه. كما يوضتتح الشتتكل التال فإن نستتبة التأييد الراهنة لخطة الستتلام هي الأضتتعف 
 .2016منذ أن عرضناها على الجمهور الفلسطيني لأول مرة ف منتصف 
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ة ف قطاع غزة مقارنة  كما تشتتتتير الآن أيضتتتتا، لوجود نستتتتبة تأييد أكب لخطة الستتتتلام التفصتتتتيلي أشتتتتارت النتائج الستتتتابقة، •
ولعل هبوط  نقطة مئوية.  20%، أي أعلى من نستتبة التأييد ف الضتتفة الغربية بقدار 38بالضتتفة الغربية حيث تبلغ اليوم 

نسبة التأييد ف الضفة الغربية يعود لحصول المزيد من التشدد فيها على خلفية الصدامات المسلحة مع الجيش الإسرائيلي 
نستتتتتتتتتتتبة التأييد المرتفعة ف قطاع غزة فقد تعود للرغبة ف إيجاد مخرج من الظروف الصتتتتتتتتتتتعبة الراهنة   . أما2022خلال عام  

 للوضع الراهن حتى لو كان بثمن عال.
 

 2022-2016 بين  التأييد الإسرائيلي والفلسطيني للرزمة الكاملة في الفترة (:13الشكل رقم )

ع شمل لمائة ألف لاجىء فلسطيني،  الآن بعد أن علمت بالبنود الرئيسية لحل الدولتين الذي يشكل تسوية دائمة تشمل دولة فلسطينية منزوعة السلا  وتبادل أراضي متساوي، وجم
  ي درجة تؤيد أو تعارض هذه التسوية الدائمة كرزمة واحدة؟ونهاية الصراع، قل لنا من فضلك إلى أ وجعل القدس الشرقية عاصمة لفلسطين والقدس الغربية عاصمة لإسرائيل،

 

د كل  علرزمة الحل الدائم. تشير الأرقام المذكورة ب الكاملة: تجدون أدناه تفصيلًا لمواقف الطرفين من البنود بنود رزمة الحل الدائم
 بند من هذه البنود إلى نسبة التأييد للعينة الكاملة لدى كل طرف.  

اسوورائيل اناربة    الصووراع، وتلتزماعتراف متبادل من قبل الطرفين بفلسووطين وإسوورائيل كوطنين لشووعبيهما وأن حل الدولتين هذا يعني نهاية  .  1
من  أغلبيةأيدت هذا البند   :ونهاية المطالب من كل طرف  ،الإرهاب ضد اسرائيلن اناربة  و الفلسطيني  ويلتزمالإرهاب ضد الفلسطينيين  

  الإسرائيليين العرب. من% 62أيدته نسبة بلغت ، و % من الفلسطينيين28من نسبة . كما أيدته الإسرائيليين اليهود% من 63
%  11)  % فقط من الفلستتطينيين13أيدت هذا البند أقلية من   :قيام دولة فلسوطينية منزوعة السولا  في الضوفة الغربية وقطاع غزة.  2

  .الإسرائيليين العربمن  %37واليهود  % من الإسرائيليين47من  ونسبة غزة(% ف قطاع 16وف الضفة الغربية 
المسووتقلة ذات نظام سووياسووي ديمقراطي يقوم على أسوواس حكم القانون، والانتخابات الدورية، والصوونافة الحرة،    تكون الدولة الفلسووطينة .3

وبرلمان قوي، وقضواء مسوتقل، وحقوق متسواوية ليقليات الدينية والعرقية، ويتمتع منظمة قوية باربة الفسواد. وتكون دولة إسورائيل ذات  
 نون المسواواة للمواطنين الإسورائيليين العرب بحيث تكون حقوقهم ماماً كنقوق اليهود الإسورائيليين.  نظام سوياسوي ديمقراطي يضومن فيه القا
 %.70% وبين الإسرائيليين العرب  60%. أما بين الإسرائيليين اليهود فبلغت نسبة التأييد 33بلغت نسبة التأييد بين الفلسطينيين  
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من   %34البند أقلية من   اأيدت هذ  :الدولة الفلسووطينية لضوومان ارمن والسوولامة للطرفينتشووكيل قوة متعددة الجنسووية ووضووعها في  .  4
وأيدته   ،2020نقاط مئوية مقارنة بعام   6بانخفاض مقداره   %53أما بين الإسترائيليين اليهود فتبلغ نستبة التأييد    .الفلستطينيين
 % من الإسرائيليين العرب.57نسبة من 

الفلسوووطينية سووويادة على وائها وأرضوووها ومصوووادرها المائية ولكن سووويكون لإسووورائيل  طتا مراقبة لةنذار المبكر في الضوووفة  يكون للدولة  .  5
%  33  اليهود  وبلغت نستتتتبة التأييد بين الإستتتترائيليين% من الفلستتتتطينيين  20نستتتتبة من أيدت هذه البند   :سووونة  15الغربية لمدة  

 .%43 العرب  بين الإسرائيليينو 
سوورائيل من خلال  لإتقوم الدولة الفلسووطينية في كافة اراضووي الضووفة الغربية وقطاع غزة ما عدا بعض الكتل الاسووتيطانية التي سوويتم ضوومها .  6

  %16% من الفلسطينيين )24من   نسبةالبند ا أيدت هذ  :ليراضي، وتقوم اسرائيل بإخلاء كافة المستوطنات ارخرى  متساو  تبادل
 % من الإسرائيليين العرب.41و اليهود الإسرائيليين من% 30من  نسبة وأيدته غزة(% ف قطاع 37ف الضفة الغربية 

% من 16من  نستتتتبةأيدت هذه البند   :سووورائيللإتكون القدس الغربية عاصووومة  لدولة الفلسوووطينية و لتكون القدس الشووورقية عاصووومة  .  7
% من 51والإستتتتتتتترائيليين اليهود % من 19وأيدته نستتتتتتتتبة من % ف قطاع غزة(،  21% ف الضتتتتتتتتفة الغربية 12الفلستتتتتتتتطينيين )

 الإسرائيليين العرب. 
تحت السويادة الفلسوطينية ويكون الحي  )جبل الهيكل(  في البلدة القديمة من القدس يكون الحي الإسولامي والحي المسويني والحرم الشوريف  .  8

% ف الضتتفة  10بين الفلستتطينيين ) %16نستتبة بلغت  البند  أيدت هذا   :اليهودي وحائط البراق/المبكى تحت السوويادة الإسوورائيلية
 من الإسرائيليين العرب.%50و% من الإسرائيليين اليهود 18من  % ف قطاع غزة(، فيما أيدته نسبة23الغربية 

يكون للاجئين الفلسوووووطينيين حق العودة لموطنهم بحيث تقوم الدولة الفلسوووووطينية باسوووووتيعاب كافة اللاجئين الذين يرغبون في العيش فيها  . 9 
نستبة أيدت هذا البند  :ضومن برممج لجمع شمل العائلات وسويتم تعويض كافة اللاجئين لاجئوسوتسومح اسورائيل بعودة حواا مائة ألف  

وهي   ،% من الإسترائيليين اليهود11وأيدته نستبة من   ،% ف قطاع غزة(52% ف الضتفة الغربية 37)  الفلستطينيين من%  43
 .%63 العرب فبلغت نسبة التأييد الإسرائيليين أما بين .نسبة التأييد الأقل لأي من بنود الرزمة

يشوومل الاتفاق على ضوومامت روية من الولايات المتندة ومصوور والسووعودية حيث يشووكل هؤلاء لجنة مشووتركة وتيفتها ضوومان تطبيق    .10
أما بين   ،(% ف قطاع غزة45% ف الضتتتتتتتتتتفة الغربية  26% )34بلغت نستتتتتتتتتتبة التأييد بين الفلستتتتتتتتتتطينيين  صوووووووونيح للاتفاق من قبل الطرفين.  

   %.64 العرب  % وبين الإسرائيليين45الإسرائيليين اليهود فبلغت  
  % ف الضتتتفة الغربية31% )35بلغت نستتتبة التأييد بين الفلستتتطينيين سوويكون هذا الاتفاق جزءاً من اتفاق سوولام مع كافة الدول العربية.    .11
   %.69% وبين الإسرائيليين العرب 58 نسبة التأييد  أما بين الإسرائيليين اليهود فبلغت   % ف قطاع غزة(.41و

بعد النظر ف كافة تفاصتتتتتتيل الخطة وبعد الستتتتتتؤال عن التأييد للخطة   :كاملةالانطباعات الجمهور حول التأييد المجتمعي للرزمة  
 تشتتتتتتتتتتتير النتائج لدى الطرفين أنمن قبل المجيبين ستتتتتتتتتتتألنا الطرفين عن اعتقاداتهم بشتتتتتتتتتتتأن تأييد أغلبية الجمهور لديهم لهذه الخطة. 

 انطباعات المجيبين أن التأييد لها ف مجتمعهم ضئيل.
% فقط أن 14يعتقد أن أغلبية الإستتتتتتترائيليين اليهود يؤيدون هذه الخطة. قالت نستتتتتتتبة من   انك  الإستتتتتتترائيلي إن ستتتتتتتألنا الجمهور 

فكانوا أكثر تفاؤلا حيث الإستتتتتتترائيليين العرب    . أما% فقط 6أغلبية اليهود يؤيدونها، بل وصتتتتتتتلت النستتتتتتتبة بين المستتتتتتتتوطنين إلى 
المتفائلة انخفاض ف نسب الانطباعات لاستمرار ف  . هذه النتائج تشير  أن أغلبية اليهود تؤيد هذه الخطة  %44  قالت نسبة من 

بلغت نستتتتتتبة الانطباعات  .   2016.وبالاستتتتتتتطلاعات الستتتتتتابقة لذلك منذ 2018و  2020ين ف الستتتتتتابق  ينمقارنة بالاستتتتتتتطلاع
الفعليتة ف هتذا كتانتت نتيجتة التتأييتد    % قبتل ذلتك.36و  2018% ف 23و  2020% ف 18بين الإستتتتتتتتتتتتتترائيليين اليهود  المتفتائلتة  

% كما ذكرنا أعلاه، أكثر من ضتتتتتتتتتعف نستتتتتتتتتبة الانطباعات المتفائلة. تعني هذه 31الاستتتتتتتتتتطلاع بين الإستتتتتتتتترائيليين اليهود،  أي 
   .مؤيدي هذه الخطة يعتقدون أنهم أقلية أصغر بكثير من حجمهم الحقيقي ف المجتمع الإسرائيليالنتيجة أن 

. هذه النستتتتتتتبة % أن الأغلبية تؤيدها25وعند ستتتتتتتؤال الفلستتتتتتتطينيين عن موقف أغلبية الفلستتتتتتتطينيين من الخطة قالت نستتتتتتتبة من 
 . مطابقة لتلك التي حصلنا عليها قبل سنتين وهي أقرب للواقع الفعلي للتأييد للخطة ف المجتمع الفلسطيني

ان الطرفين إلى المجموعات ذات الاختلافات الواضتحة ف الاستتجابة لخطة تشتير الفروقات بين ستك  فروقات مناطقية وديمغرافية:
الستتلام. وجدنا بين الجمهور الفلستتطيني فروقات تتعلق بالدرجة الأولى بالمنطقة والانتماء الستتياستتي ودرجة التدين )أنظر الشتتكل 

 (. أدناه 14رقم 
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% 38كما ف الاستتتطلاعات الستتابقة يميل ستتكان قطاع غزة لتأييد الخطة أكثر من ستتكان الضتتفة الغربية حيث أيدها   •
أعلى من تأييد فكرة حل الدولتين بين ستتتتتتتكان قطاع غزة نستتتتتتتبة  % على التوال. من المفيد الإشتتتتتتتارة إلى أن 18مقابل 

لذلك، من المهم الإشتتارة إلى أن تأييد فكرة حل الدولتين ف   إضتتافة  .الضتتفة الغربية، كما أشتترنا ستتابقاً نستتبة تأييدها ف 
 .ف كل منطقة المنطقتين أعلى من نسبة تأييد خطة السلامكل من 

مئوية مقارنة بنسبة   اتدرج  8بتتتتتت  أكثر %،  46التي تبلغ    ،وجد الاستطلاع أن نسبة تأييد الخطة بين مؤيدي حركة فتح •
% ف 25ف هتذا الاستتتتتتتتتتتتتتتطلاع من  انخقض  قتد    ، فقتدالتتأييتد بين مؤيتدي حمتاس  أمتا.  2020تأييتدهم لنفس الخطتة ف 

 % ف الاستطلاع الراهن. 13إلى  2020
% بين غير المتدينين مقارنة بنستتتتبة  49يميل التأييد للخطة التفصتتتتيلية للستتتتلام للارتفاع بين الأقل تديناً حيث تصتتتتل إلى   •

 المتدينيين.% بين 23تأييد لا تزيد عن 
نستبة التأييد بين المجموعات العمرية  عن تزيد بشتكل واضتح  ستنة فإن نستبة التأييد بينهم   22-18شتباب من أما بين ال •

 الأخرى مما يشكل اختلافاً مع نتائجنا السابقة التي كانت قد أظهرت أنهم أكثر تشدداً. 
  

 (2022) حسب مؤشرات مختارة ، للنل الدائمة الكامل ةللرزمنسبة التأييد بين الفلسطينيين  (:14الشكل رقم )

 
( فإن الفروقات ف المواقف من خطة الستتتلام التفصتتتيلية تشتتتبه تلك التي رأيناها  15الشتتتكل رقم )أما بين الإستتترائيليين، كما يشتتتير  

عند مناقشتتتة المواقف من فكرة حل الدولتين. وهي كذلك متوافقة عب الستتتنوات الماضتتتية من حيث وجود نستتتب عالية للتأييد بين 
وأن الفجوة   بين اليهود العلمانيين فيما تنخفض بين المجموعات الدينية المختلفة  ارتفاعاً أكثر    وأنهااليستتتتتار ومنخفضتتتتتة بين اليمين، 

الأكب هي بين العلمانيين والتقليديين. أما التأييد بين المواطنين العرب ف إستتتتتتتتتتتتتترائيل للخطة التفصتتتتتتتتتتتتتتيلية فأعلى مما هي الحال بين 
 اليهود. 
من الإستتترائيليين اليهود. أما بين اليمين اليهودي فإن    %(52%( والوستتتط )86تؤيد خطة الستتتلام أغلبية من اليستتتار ) •

 % فقط يؤيدون الخطة التفصيلية. 14
% بين العلمانيين اليهود وتنخفض 52يشتتكل الانقستتام الديني أقوى العوامل المؤثرة على نستتب التأييد حيث ترتفع إلى   •

 % على التوال(.6و% 12% بين التقليديين وأقل من ذلك بين المتدينيين والحريديم )18بقوة إلى 
% 20هنتاك فرق بين المجموعتات العمريتة حيتث تؤيتد الخطتة نستتتتتتتتتتتتتتبتة من كمتا هي الحتال ف نمط التتأييتد لحتل التدولتين،   •

ستتتتنة   65% بين الذين يبلغ عمرهم 43  تبلغأكب  تأييد   بنستتتتبةستتتتنة مقارنة    24-18الشتتتتباب الإستتتترائيلي اليهودي بين 
 وأكثر.
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(2022 حسب مؤشرات مختارة ،الدائملحل اة لرزم الاسرائيلييننسبة التأييد بين : (51الشكل رقم )  

 
للفروقتات ف التتأييتد لفكرة حتل التدولتين والخطتة التفصتتتتتتتتتتتتتتيليتة القتائمتة على بالإضتتتتتتتتتتتتتتتافتة   :الشوووووووووووكوك حول واقعيوة حول الودولتين

الاختلافات الديمغرافية والسياسية فإن هناك اختلافات تعود أيضاً للاعتقادات حول واقعية حل الدولتين. فمثلًا وجد الاستطلاع 
لكنها %  67بة التأييد لفكرة هذا الحل تصتتتتتتتتتتل إلى أنه بين الإستتتتتتتتتترائيليين الذين يعتقدون أن حل الدولتين لا يزال ممكناً فإن نستتتتتتتتتت 

التوستتع التطورات الستتياستتية و  % بين الذين يعتقدون أن حل الدولتين لم يعد عملياً بستتبب20تنخفض بشتتكل ستتاحق لتصتتل إلى 
الاستتتتيطا . كذلك تؤثر الاعتقادات بين الإستتترائيليين اليهود حول واقعية حل الدولتين على نستتتبة تأييد خطة الستتتلام التفصتتتيلية  

( أدناه. ف المقابل 16% ممن يعتقدون بواقعية هذا الحل خطة الستتلام هذه، كما يظهر ف الشتتكل رقم )63حيث تؤيد تستتبة من 
 ين بعدم إمكانية حل الدولتين يؤيدون هذه الخطة التفصيلية للسلام.% فقط من المعتقد14فإن 
بين الفلستتطينيين الذين يعتقدون أن حل الدولتين لا يزال واقعياً، فإن نستتبة التأييد لخطة الستتلام التفصتتيلية بينهم ترتفع لتصتتل    أما
رغم ذلتتك، فتتإن حقيقتتتة وجود أغلبيتتتة   .% فقط بين المعتقتتتدين بأن ذلتتك الحتتل لم يعتتتد ممكنتتتاً 19% لكنهتتتا تنخفض إلى  44إلى  

معارضتتتتتتتة للخطة حتى بين المعتقدين بأن حل الدولتين لا يزال ممكنا تشتتتتتتتير بوضتتتتتتتوح للارتفاع ف مستتتتتتتتوى التشتتتتتتتدد بين الجمهور 
 الفلسطيني ف هذا الاستطلاع.

حل الدولتينتطبيق تأييد خطة السلام وارتباطها بالاعتقادات حول إمكانية  (:16الشكل رقم    

  

 

  :متبادلة مزدوجةحوافز 
على التأثير على مواقف الجمهور لدى المتبادلة هدفت لفحص قدرة مجموعة من الحوافز  تجربةاشتتتتتتتتتتتمل الاستتتتتتتتتتتطلاع الراهن على 
خر لمصتتلحة قمنا بمزاوجة حافزين اثنين من الحوافز "الصتتفرية"، أي واحد لمصتتلحة طرف والآ .الطرفين من خطة الستتلام التفصتتيلية

خر، لكي نتعرف على الفائدة أو الضتتتتتتتتتتتترر الذي قد يترتب على ذلك من حيث زيادة أو خفض نستتتتتتتتتتتتبة التأييد لخطة الطرف الآ
ف الاستتتتتتتتتتتتتطلاعات الأربعة   المزدوجة المتبادلة. فاعلية الحوافزالتي قمنا فيها بفحص   الثالثةكانت هذه هي المرة   .الستتتتتتتتتتتتلام المقترحة

تمتت بلورتهتا للاعتقتاد بقتدرتهتا الإيجتابيتة على التتأثير على  قتد  الأولى من نبض الرأي العتام التي أجرينتاهتا كتانتت معظم الحوافز المقترحتة
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لتدى طرف مقتابتل خفضتتتتتتتتتتتتتتته للطرف الآخر، طرف واحتد وليس الطرف الآخر. لمعتالجتة التخوف من أن هتذه الحوافز تزيتد التتأييتد  
. تمت  منهماالاستتتتتتطلاع الراهن بمزاوجة هذه الحوافز بهدف إظهار الفائدة المتبادلة لكل وف   2020وف   2018قمنا ف منتصتتتتتف  

 ف استطلاعاتنا السابقة.  زتبعاً للأولوية التي أعطاها الطرفان لتلك الحواف جزئيا  هذه المزاوجة
بنود ذات حوافز مزدوجة متبادلة تمثل مجموعة من أقوى الحوافز التي تم فحصتتتتتتتتتتتتها ستتتتتتتتتتتتابقا ف  ستتتتتتتتتتتتبعةبناءاً على ذلك قمنا ببلورة 

استتتطلاعات نبض الرأي العام. وجهنا ستتؤالًا للمشتتاركين حول كل زوج من الحوافز: هل يزيد هذه الزوح من تأييده لخطة الستتلام 
وليس فقط أولئك الذين عارضتوا الخطة. كان الهدف  العينةنقصته. وقد تم عرض هذه الحوافز المزدوجة على كافة المشتاركين ف أم ي

من هذه التجربة هو خلق وضع أقرب للواقعية ما أمكن من حيث معرفة الجمهور بكافة الحوافز والمكاسب المعروضة على الجانبين 
تغيير موقفه من رزمة الحل المقترحة: هل ستتتتتتتيتراجع المؤيدون ويعارضتتتتتتتون هذه لستتتتتتتتدفع بالجمهور  ومعرفة ما إذا كانت هذه المعرفة

الرزمة؟ وهل يتراجع المعارضتتتتتون ويقبلوا بهذه الرزمة؟ وبالنستتتتتبة للذين لم يكونوا قد اتخذوا موقفاً واضتتتتتحاً بالقبول أو الرفض للرزمة،  
 دوجة قد أقنعتهم بالقبول أو الرفض.فإننا هدفنا لمعرفة ما إذا كانت هذه الحوافز المز 

 التي عرضناها على الجمهور السبعةهذه هي قائمة بالحوافز المزدوجة المتبادلة 

 ف  إستتتتترائيل  وتوافق  الإستتتتترائيلية  الأمن قوى  مع  الأمني  التعاون  باستتتتتتمرار  الفلستتتتتطينية  الدولة  تلتزم:  الإسوووورائيلي  العسووووكري  والتواجد  ارمني  التعاون .1
 الفلسطينية  الدولة  أراضي  ف  العسكري  تواجدها  سحب  على  المقابل

  المدرستتية  الكتب  على  تعديلات  بإدخال  ستتتقومان  اللزوم  وعند  الآخر  ضتتد  التحريض  منع  على  بالعمل  وإستترائيل  فلستتطين  الدولتان،  ستتتقومالتنريض:     اربة .2
 .العنف  ومحاربة  والمصالحة  التسامح  روح  وبث  الآخر  ضد  تحريضية  مواد  أي  لإزالة

 ف  العمل باستتتتتمرار  الطرفين  بين عليه متفق  الفلستتتتطينيين  العمال من بعدد إستتتترائيل  ستتتتتستتتتمحالفلسوووطينيون والمصوووانع الإسووورائيلية:    العمال .3
 ف ذلك افيما لو رغبوا ف ذلك وستسمح فلسطين للمصانع الإسرائيلية باستمرار العمل ف أراضيها فيما لو رغبو  إسرائيل

وأرضتتي فلستتطين التارنية وتقوم الدولة    الفلستتطينيينإستترائيل بالروابط الدينية والتارنية بين   تعترفروابط تاريخية، هوية، وحقوق متسوواوية:   .4
        كدولة الشعب اليهودي مع التأكيد على الحقوق المتساوية لمواطن إسرائيل العرب  سرائيلبالاعتراف بإالفلسطينية  

  مالية  تعويضتتات  على إستترائيل  دولة  قيام بعد  العربية  الدول  غادروا الذين  اليهود  يحصتتليهود من الدول العربية وبيوت وأراضوي للاجئين:   .5
  إقامتهم بلد  ف  وأراضتتتي  بيوت على  ويحصتتتلون  مالية  تعويضتتتات على  الفلستتتطينية  الدولة  وف المخيمات  ف  الفلستتتطينيون  اللاجئون  ويحصتتتل
 فيها  حياتهم   بناء وإعادة  بالعيش  لهم  ستسمح  التي

بعد التنفيذ الكامل للاتفاق وتلتزم   الفلستطينيين  المعتقلين  كافة  ستراح  بإطلاق إسترائيل  تلتزمارسورى الفلسوطينيين وبناء قوة أمنية واحدة:   .6
كافة القوى والحركات التي لا تتبع لقوى    ستتتتتتتتتتلاحالقيادة الفلستتتتتتتتتتطينية بتوحيد كافة القوى المستتتتتتتتتتلحة لديها ف قوة أمنية واحدة وتقوم تجمع 

 الأمن الرسمية
محمزدوجة فلستتتطينية وإستتترائيلية للمستتتتوطنين اليهود بالبقاء ف منازلهم ويكون لديهم جنستتتية  يتستتتمحالمسووتوطنون واللاجئون:   .7 لعدد    ويستتتت

 بالحصول على جنسية مزدوجة والعيش ف إسرائيل مساو من اللاجئين الفلسطينيين

ف هذا الاستتتطلاع قد عرضتتت عليهم هذه الحوافز المزدوجة فإن الذين اجابوا بأن الحافز قد دفعهم   المشتتاركين  كافة  أن  إلى بالنظر
 الحال   كذلك.  المؤيدين بين  كانوا  حيث بقوا فقدكانوا أصتتتتتتلًا من المؤيدين لخطة الستتتتتتلام المقدمة لهم(  للمزيد من التأييد )أي أنهم  

حيث كانوا بين المعارضتتتتتتتين. أما الذين قالوا من بين  ابقو   حيث المعارضتتتتتتتة من  للمزيد الحوافز  دفعتهم  الذين للمعارضتتتتتتتين  بالنستتتتتتتبة
قالوا من بين المعارضتتتتتتتتتتتتين أن الحوافز   ينذلل  الحال وكذلك  للمعارضتتتتتتتتتتتتة؛ بنقلهم  قمنا فقدالمؤيدين أن الحوافز تدفعهم للمعارضتتتتتتتتتتتتة  

 حافز كل  تأثير  لمعرفة  ينالجديدت  المعارضتتتتتتةو تدفعهم للتأييد فقد قمنا بنقلهم للمؤيدين. قمنا بعد ذلك باحتستتتتتتاب نستتتتتتبتي التأييد  
 .والإسرائيلي الفلسطيني الطرفين على مزدوح
 كانت كما يلي:   المتبادلةنجد أن مواقفهم تجاه الحوافز المزدوجة  في الجانب الإسرائيلي السلام خطةالنظر ف معارضي  عند

أظهرت النتائج أن ردة فعل أولئك الذين كانوا قد عارضتتتتتتوا خطة الستتتتتتلام الدائم التفصتتتتتتيلية القائمة على أستتتتتتاس حل   •
الدولتين عند عرضتتتتتتها عليهم قد كانت مشتتتتتتابهة لردة فعل أولئك الذين أيدو خطة الستتتتتتلام، بمعة أن الحوافز المزدوجة 

 أيضا هي الأقل دفعاً للمؤيدين لتغيير رأيهم لو إبداء المعارضة. الأكثر نجاحاً ف إقناع المعارضين بتغيير رأيهم كانت 
ف   ،الدراستتتتتية عند الضتتتتترورة  جشتتتتتاهد ف الجدول التال فإن الحافز المزدوج المتعلق بمحاربة التحريض وتغيير المناهنكما   •

من كل عشتترة    ستتتةيث كان هو الأكثر قدرة على جذب المعارضتتين للتأييد ح  ،مناهج الطرفين الفلستتطيني والإستترائيلي
%(  5قالوا بأن ذلك دفعهم لتأييد خطة الستتتلام. ف المقابل فإن نستتتبة ضتتتئيلة من أولئك الذين كانوا قد أيدوا الخطة )

 قاموا بتغيير رأيهم وانضموا للمعارضة.
 



20 
 

فكان المتعلق ببقاء المصتتتتتانع الإستتتتترائيلية الموجودة داخل  بين الإستتتتترائيليين اليهود أما الحافز المزدوج الثا  الأكثر نجاحاً  •
 أقلية كبيرةالضتتفة الغربية مقابل الستتماح للعمال الفلستتطينيين بالاستتتمرار بالعمل داخل إستترائيل. هنا أيضتتاً وجدنا أن 

ن المؤيدين %( م13%( تحولوا للتأييد فيما قامت نستتتبة قليلة )46من أولئك الذين عارضتتتوا خطة الستتتلام ف البداية )
 الأصليين للخطة بالتحول لو المعارضة.

 
 

  المؤيدين  بي    من
 للخطة   الأصليي   

  المعارضي    بي    من
 للخطة   الأصليي   

 اليهود  الإسرائيليون 

  بي    الآن  أصحبوا 
 المعارضي   

  بي    الآن  أصحبوا 
  المؤيدين 

 الإسرائيلي  العسكري والتواجد الأمني  التعاون  33% 25%

 التحريض  محاربة  56% 5%

 الفلسطينيون والمصانع الإسرائيلية  العمال  46% 13%

 متساوية  وحقوق  هوية،  ثرنية،  روابط 30% 19%

 : للاجئين وأراضي   وبيوت العربية الدول من يهود 21% 35%

 واحدة أمنية قوة وبناء الفلسطينيين الأسرى % 10 % 71

 واللاجئون   المستوطنون % 14 % 62
 
 

  ،2020ف   %45، مقارنة بمعدل بلغ  % من الإستتتتتتترائيليين اليهود30وبالتال، تشتتتتتتتير النتائج إلى أنه بالمجمل قامت نستتتتتتتبة معدلها  
بتغيير موقفها من الرفض للموافقة على خطة الستتتتتتتتتتتتلام بعد إضتتتتتتتتتتتتافة الحوافز المزدوجة، لكن هذه المعدل بالطبع يحوي العديد من 

 ار الجدول أعلاه.الفروقات بين حافز و خر، كما أش
مع فروقات  فقط  %  12النتائج إلى أن معدل المجموعة التي قامت بتغيير رأيها من الرفض للقبول هو    تشير  الجانب الفلسطينيف  

على تلك الحوافز المزدوجة التي عرضتتتتتتتتتتناها عليهم  نذاك.  % وذلك بناءاً 21هذا المعدل   بلغ 2020. ف  لآخر  ضتتتتتتتتتتئيلة من حافز
عرض الحوافز المزدوجة على من قبل ومن رفض خطة   عنديلخص الجدول التال النتائج التي حصتتتتتتتتتتتتتلنا عليها بين الفلستتتتتتتتتتتتتطينيين 

 السلام التفصيلية: 
 

 للخطة  الأصليي    المؤيدين  بي    من للخطة  الأصليي    المعارضي    بي    من فلسطينيون ال

 
 المعارضي    بي    الآن أصحبوا  المؤيدين  بي    الآن أصحبوا 

 %36 %13 الإسرائيلي  العسكري والتواجد الأمني  التعاون 

 التحريض  محاربة 
9% 47% 

 الفلسطينيون والمصانع الإسرائيلية  العمال 
20% 35% 

 روابط ثرنية، هوية، وحقوق متساوية 
7% 48% 

 وبيوت وأراضي للاجئين: يهود من الدول العربية 
12% 44% 

 الأسرى الفلسطينيين وبناء قوة أمنية واحدة
16% 40% 

 المستوطنون واللاجئون 
5 % 62 % 

 
 مضتتتتتتطراً   الوقت نفس ف  يكون لكنه خرالآ الطرف من تنازل  أو  مكستتتتتتب على  يحصتتتتتتل طرف كل  أن حقيقة النتائج هذه تعكس
 الحوافز  نجاح  أن الاستنتاج  يمكن  ذاته،  الوقت  ف.  التنازلات لتقديم الاستعداد  من  يقلل  مما  خرالآ للطرف  تنازل  أو  مكسب  لتقديم
 من المزيد اربواخت بلورة على للعمل المتاحة الإمكانات إلى  تشتتتتتتتتتتير  الطرفين  مواقف ف  إيجابية تغييرات  إحداث ف المتبادلة المزدوجة
 المتبادلة.  المزدوجة الحوافز هذه

الآن بمقارنة نستتتتب التأييد الأولية التي حصتتتتلنا عليها ف هذا الاستتتتتطلاع، مع نستتتتب التأييد التي حصتتتتلنا عليها على أثر   ستتتتتقوم
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. بعبتارة أخرى، تظهر النتتائج التتاليتة احتستتتتتتتتتتتتتتتاباً لكتافتة التذين خرجوا من التتأييتد الأول المتبتادلتة  المزدوجتةتقتديم كتل زوج من الحوافز 
  .مقارنة مواقف الإسرائيليين اليهود (17) رقمجوا من المعارضة الأولية للتأييد. يظهر الشكل للمعارضة واؤلئك الذين خر 

 
 
  

 ( 2022) على ضوء الحوافز المزدوجة المتبادلةو بين الإسرائيلين اليهود  التفصيلية السلام لخطة ارصلية والمعارضة التأييد (:17رقم ) الشكل

  

نجاح نستت . يمكن رؤية   ه، ولكن2020الحوافز المزدوجة درجة عالية من النجاح مثلما كان الحال ف  تظهر،  الإسورائيلي  الجانب في
دفعتهم   بمعة أن نستتبة من قالوا أنها  ،قد ستتاهمت ف زيادة نستتبة التأييد لخطة الستتلام الحوافز هذا النجاح ف حقيقة أن خمستتة من

% للحافز المزدوج الأضتتعف من بين أولئك 34% لتبلغ 31للمزيد من التأييد رفعت تلك النستتبة الأصتتلية للإستترائيليين اليهود من 
الخمستتتة التي تم اختبارها. بل إن حافزين مزدوجين تمكنا من زيادة نستتتبة التأييد لخطة الستتتلام التفصتتتيلية لتصتتتل لأغلبية كبيرة. من 

 ة. صليلنتائج أن اثنين من تلك الحوافز المزدوجة أعطت نتائج عكسية وأدت لانخفاض حاد ف نسبة التأييد الأجانب  خر تظهر ا
 2020شتتتتتتتتتتتتتتكت ل الحتافز المتعلق بإنهتاء التحريض لتدى الطرفين الحتافز المزدوج الأكثر فتاعليتة وكتان ف ذلتك متوافقتاً مع متا وجتدناه ف 

بين كافة الجمهور   ، والآن ترتفع نستتتتتتتتتتتتتتبة التأييد2020% ف  74ة تأييد الخطة إلى  عندما تمكن هذا الحافز من رفع نستتتتتتتتتتتتتتب 2018و
 %. 69لتبلغ الإسرائيلي  

، فإن الحافز المزدوج الثا  الأكثر فاعلية كان الستتتتتتتتتتماح للعمال الفلستتتتتتتتتتطينين باستتتتتتتتتتتمرار العمل ف 2020كذلك، كما وجدنا ف 
م  % من الإستترائيليين اليهود للقول بأنه 60  هذا الحافز دفع.  الدولة الفلستتطينيةإستترائيل مقابل استتتمرار بقاء المصتتانع الإستترائيلية ف

% 71عندما قالت نستتبة من من ذلك،  أفضتتل   2020طة الستتلام التفصتتيلية. وكانت النتيجة التي حصتتلنا عليها ف  لخ أكثر تأييدا
 أن هذا الحافز قد دفعهم لتأييد تلك الخطة.

الداعي لاعتراف إستتتتتتتتترائيلي بالارتباط التارني والديني الفلستتتتتتتتتطيني   ،الرمزية وغير الرمزيةالمختلطة، تمكن الحافز المزدوج ذو الطبيعة 
ف تحقيق نجاح  ،المتستتتاوية للإستتترائيليين العرب  قوقمع ضتتتمان الح  ،واعتراف فلستتتطيني بالهوية اليهودية لإستتترائيل ،بأرض فلستتتطين

ن من دفع الأغلبية اليهودية لتأييد خطة الستتتتتتتتتتتلام. وكذلك الحال بالنستتتتتتتتتتتبة للحافز المزدوج الداعي لاستتتتتتتتتتتتمرار ه لم يتمكنكبير لك
التعاون الأمني بين الطرفين مقابل انستتتتتتتحاب الجيش الإستتتتتتترائيلي من أراض الدولة الفستتتتتتتلطينية حيث تمكن من رفع نستتتتتتتبة التأييد 

 % لكن دون الوصول للأغلبية.46بشكل كبير لتصل إلى 
% وقد اشتتتتمل على جانب يتعلق بتعويض 34تمكن حافز مزدوج واحد من زيادة نستتتبة التأييد للخطة بشتتتكل طفيف لترتفع إلى  

اليهود الذين تركوا الدول العربية عند قيام إستتتتتترائيل عما فقدوه من أملاك فيما يحصتتتتتتل اللاجئون الفلستتتتتتطينيون على تعويض مال  
مة. أظهر الحافزان الأخيران  فشتتتتتتتتتتتلًا كبيراً ف إحداث التغيير الإيجابي المطلوب وأديا لنتائج الدائوبيوت وأراضتتتتتتتتتتتي ف دولة إقامتهم  

% عند عرض الحافز المتعلق 21عكستتتتتتتتية بين الجمهور الإستتتتتتتترائيلي اليهودي مما أدى لخفض نستتتتتتتتبة التأييد الأصتتتتتتتتلية لتصتتتتتتتتل إلى  
متستتتتتتاو من اللاجئين الفلستتتتتتطينيين بالبقاء ف بيوتهم الراهنة ف الدولة الفلستتتتتتطينية مقابل الستتتتتتماح لعدد   بالستتتتتتماح للمستتتتتتتوطينين
%  عن عرض الحافز المتعلق بقيام إستتتتتتتترائيل بالإفراج عن 15وإلى خفض نستتتتتتتتبة التأييد للخطة لتصتتتتتتتتل إلى  ،بالعيش ف إستتتتتتتترائيل

القوة أشتتتكال بناء قوة أمنية موحدة للدولة الفلستتتطينية تحتكر كافة  بطيني  الستتتجناء الأمنيين الفلستتتطينيين مقابل قيام الطرف الفلستتت 
 المسلحة ف الدولة المستقبلية.
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فقط من الحوافز  اثنينالإستتتتتترائيليين اليهود حيث أن  بينعليه كانت الحوافز المزدوجة أقل نجاحاً مما كانت  ف  أما بين الفلسوووووطينيين
. تشتتتتير هذه النتائج إلى تشتتتتدد واضتتتتح ف %26التي كانت تبلغ   ،الأصتتتتليةالمزدوجة تمكنت من زيادة التأييد فوق النستتتتبة  الستتتتبعة
وف هذا الاستتطلاع حققت نجاحاً   2020لجمهور الفلستطيني وذلك لأن الحوافز المزدوجة الثلاث التي تم فحصتها ف ا بين قفالموا

عمل العمال الفلستتطينيين  ارلمتعلقة بمكافحة مشتتتركة للتحريض، والترتيبات المتعلقة باستتتمر وهي ا ،أقل مقارنة بالوضتتع قبل ستتنتين
ف إستتتترائيل وبقاء المصتتتتانع الإستتتترائيلية ف الدولة الفلستتتتطينية، واستتتتتمرار التعاون الأمني مقابل انستتتتحاب الجيش الإستتتترائيلي. كما  

قادرة ف عام هذه  كانت الحوافز المزدوجة الثلاث إن   %.  26للستتلام   ذكرنا أعلاه، بلغت نستتبة التأييد الأصتتلية للخطة التفصتتيلية
فقط، المتعلق بالعمال والمصتتانع، هو الوحيد الذي رفع  منها  على زيادة نستتبة التأييد فوق النستتبة الأصتتلية فإن حافزاً واحداً   2020

نقطة مئوية ف  18وذلك مقارنة مع زيادة بلغت ف هذا الاستتتتتتتتتتطلاع،  سمس نقاط مئوية فوق النستتتتتتتتتبة الأصتتتتتتتتتلية نستتتتتتتتتبة التأييد  
. أما الحافز الثا  الناجح، المتعلق بإطلاق ستتتتتتراح الستتتتتتجناء الأمنيين مقابل توحيد قوى الأمن الفلستتتتتتطينية واحتكار الدولة 2020
زيادة نسبة التأييد للخطة. فرفع نسبة التأييد نقطة واحدة فقط. ف المقابل فشلت كافة الحوافز المزدوجة الأخرى ف  المسلحة للقوة 

نقطة مئوية،  13%، أي سسارة  13على العكس، حققت أربع منها نتائج عكسية أدت لتخفيض نسبة التأييد لخطة السلام إلى 
   للحافز الأكثر فشلًا، وهو المتعلق ببقاء المستوطنين والربط بين ذلك وبين اللاجئين الفلسطينيين.

 
( 2202) المتبادلة المزدوجة الحوافز ضوء علىو  الفلسطينيين بينالسلام التفصيلية  لخطةارصلية والمعارضة  التأييد(: 81رقم ) الشكل  

 
حاً  من المفيد الإشتتارة إلى أن الحافز المزدوج الأكثر نجاحاً بين الفلستتطينيين، المتعلق بالعمال والمصتتانع، كان الحافز الثا  الأكثر نجا

كما يظهر من الشتتتتكل التال. يظهر الشتتتتكل نفستتتته أن الطرفين ينظران بشتتتتكل ستتتتل  للربط بين قضتتتتيتي    ،الإستتتترائيليين اليهودبين 
الطرفين جاءت على خلفية الحافز المزدوج المتعلق بمكافحة   قفالمستتوطنين واللاجئين. لكن الدرجة الأكب من الاستتقطاب ف موا

افز من زيادة الفجوة بين مواقف الطرفين من خمس نقاط مئوية ف نستتتتتتتتتبة التأييد الأصتتتتتتتتتلية التحريض المتبادل حيث تمكن هذه الح
 % نقطة مئوية.49للخطة إلى 
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( 2202)  المتبادلة   المزدوجة  الحوافز  ضوء  علىوالإسرائيليين اليهود و   الفلسطينيين   بين السلام التفصيلية    لخطةارصلية  والمعارضة    التأييد (:  19رقم )  الشكل  

 
 

  بناء الثقة ( خطوات 4)
ستتتألنا الإستتترائيليين والفلستتتطينيين عن تأييدهم ومعارضتتتتهم لأربع خطوات متبادلة لبناء الثقة يمكن للطرفين القيام بها الآن بشتتتكل  

 مشترك لتحسين الأجواء ولخلق ظروف ملائمة للعودة لمفاوضات السلام:
الفلسووووطينية ببناء مدن    للسوووولطة  إسوووورائيلسوووويتوقف الطرف الفلسووووطيني عن الذهاب بكمة الجنايات الدولية وسووووتسوووومح  .1

 جديدة في المنطقة جيم في الضفة الغربية    
رواتب للسوواناء ارمنيين وعائلات الشووهداء بنظام ضوومان اجتماعي يتم  السوويقوم الطرف الفلسووطيني باسووتبدال نظام دفع   .2

مئات المعتقلين   بالافراج عنوسوووووتقوم إسووووورائيل    ،لهؤلاء السووووواناء أو لعائلات الشوووووهداء حسوووووب حاجتهم فقطفيه الدفع  
 ارمنيين من المرضى والذين أنهو معظم  كوميتهم والمعتقلات من النساء وغيرهم ممن لا يشكلون تهديداً أمنياً 

د قد تشوووكل تحريضوووا ضووود اليهود وسوووتقوم إسووورائيل  سووويقوم الطرف الفلسوووطيني بتعديل كتبه المدرسوووية  دف إزالة أية موا .3
 بالسما  للفلسطينيين في القدس الشرقية بالمشاركة في الانتخابات الفلسطينية حسبما جاء في اتفاق أوسلو

سوووووتقوم قوى ارمن الفلسوووووطينية بدخول كافة المناطق الخاضوووووعة لسووووويطرتها  دف اعتقال أو نزع سووووولا  أي فلسوووووطينيين   .4
ين يخططون للقيام بعمليات ضووووووود الإسووووووورائيليين وسووووووويقوم الجيش الإسووووووورائيلي بالتوقف عن القيام  مسووووووولنين وأولئك الذ

 باقتنامات داخل المنطقة المصنفة )أ( من أراضي السلطة الفلسطينية
 تشتتتتتتتتتير النتائج لرفض الأغلبية ف الجمهور الفلستتتتتتتتتطيني لكافة هذه الخطوات المتبادلة حيث بقيت نستتتتتتتتتبة التأييد ضتتتتتتتتتئيلة. إما بين
الجمهور الإستتتتتتتتتتتتتترائيلي اليهودي فتتإن خطوتين متبتتادلتين منهمتتا حتتازث على تأييتتد الأغلبيتتة، وهمتتا المتعلقتتتان بالكتتتب المتتدرستتتتتتتتتتتتتتيتتة  

%، والانتشتتتتتار الأمني الفلستتتتتطيني والاقتحامات الإستتتتترائيلية 54والانتخابات الفلستتتتتطينية، حيث حازت على نستتتتتبة تأييد بلغت 
 %. 51ا ( التي بلغت نسبة تأييدهأللمنطقة )
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التأييد لخطوات بناء الثقة بين الفلسطينيين والإسرائيليين اليهود(: 20رقم ) الشكل  

من المفيد الإشتتارة إلى أن نستتبة التأييد لكافة خطوات بناء الثقة ف قطاع غزة أعلى فيها ف الضتتفة الغربية، كما يشتتير الجدول رقم  
- 18( أدناه. كذلك ترتفع نستتتتتتتتتبة التأييد لهذه الخطوات بين مؤيدي فتح، وبين غير المتدينين، وبين الذين تتراوح أعمارهم بين 1)

ستتتتنة. عند المقارنة بين نستتتتب التأييد لمختلف الخطوات تشتتتتير النتائج إلى أن النستتتتبة الأكب تذهب للخطوة المتعلقة بالبناء ف   39
 كمة الجنايات الدولية، ثم الخطوة المتعلقة بالدفع للسجناء وإطلاق سراح السجناء.المنطقة )جيم( والذهاب لمح

 التأييد الفلسطيني لكل خطوة من خطوات بناء الثقة حسب متغيرات مختارة  :(1جدول رقم )
قطاع غزة    الضفة الغربية  فتح    حماس    اخرين    لا راي/لم يقرر      

 %29 %41 %21 %40 %41 %20 جيم  والمنطقة  كمة الجنايات الدولية 
 %30 %41 %26 %43 %45 %22 معتقلين   والافراج عن  رواتب لساناء
 %16 %28 %7 %29 %27 %9 في القدسانتخابات  و   كتب مدرسية

توقف  و   قوى ارمن الفلسطينيةانتشار  
 الجيش الإسرائيلي عن اقتنام منطقة )أ(

13% 32% 40% 11% 34% 21% 

 
متوسط التدين   متدين  غير متدين    واكثر  40   18-39    

جيم  والمنطقة  كمة الجنايات الدولية   27% 28% 58% 36% 23% 

معتقلين   والافراج عن  رواتب لساناء  33% 27% 57% 36% 27% 

في القدسانتخابات  و   كتب مدرسية  14% 17% 34% 20% 13% 

  قوى ارمن الفلسطينيةانتشار  
الإسرائيلي عن اقتنام  توقف الجيش  و 

 منطقة )أ( 

20% 21% 28% 24% 18% 

 
( تعطي تأييداً أكب للخطوة المتعلقة بالكتب المدرسية 2أما بين الإسرائيليين اليهود فإن كافة الفئات، كما يتضح من الجدول رقم )

والانتخابات الفلستطينية. أما بين الإسترائيليين العرب فإن كافة الخطوات تحوز على تأييد نست  عال بدون وجود فروقات كبيرة ف 
 حجم التأييد.  
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 التأييد الاسرائيلي لكل خطوة من خطوات بناء الثقة حسب متغيرات مختارة  (:2جدول رقم )
 يمين وسط يسار إسرائيليون عرب  مستوطنون  إسرائيليون يهود  

 %19 %47 %67 %45 %15 %32  كمة الجنايات والمنطقة جيم 
 %23 %38 %66 %49 %19 %32 رواتب ارسرى والإفراج عن ساناء

 %43 %69 %88 %49 %50 %54 فلسطينية   وانتخاباتمناهج  تعديل  
انتشار ارمن الفلسطيني ووقف  

 الاقتنامات
52% 33% 52% 83% 59% 42% 

 

 واكثر   40 39-18 حريديم متدين تقليدي علماني  
 %39 %22 %13 %20 %20 %47  كمة الجنايات والمنطقة جيم 

 %41 %20 %21 %15 %24 %45 رواتب ارسرى والإفراج عن ساناء
فلسطينية   مناهج وانتخاباتتعديل    71% 39% 40% 46% 44% 63% 

انتشار ارمن الفلسطيني ووقف  
 الاقتنامات

64% 45% 35% 34% 44% 57% 

 
 

 ( تجارب الصراع: 5)
والخوف من أنهم أو أحد أفراد أسرتهم سيتعرضون للأذى من قبل   قبالقل %(60)يشعر معظم الفلسطينيين  :القلق والخوف

الإسرائيليين أو أن أرضهم سيتم مصادرتها أو أن بيتهم سيهدم أو أنهم سيطرودون من أرضهم أو سيمنعون من الوصول لأرضهم  
%( من  79العظمى ) % أنها غير قلقة أو خائفة. كذلك تقول الغالبية40الواقعة خلف جدار الفصل فيما تقول نسبة من 

 الفلسطينيين أنهم قلقون أو قلقون جداً على مستقبل الشعب الفلسطيني.  
% من اليهود بأنهم يتفقون أو يتفقون تماماً مع القول بأنهم نافون من الإصابة ف  61أما بين الإسرائيليين فتقول نسبة من 

% أنها توافق قليلًا فقط  38فيما قالت نسبة من  ،يخ أو الحربعملية إرهابية أو أعمال عنف يقوم بها فلسطينيون أو من الصوار 
عندما أعربت نسبة من   2020ف نسبة الخوف والقلق مقارنة مع  لزيادة كبيرةتشير هذه النتائج أو لا توافق أبداً على ذلك. 

% من الإسرائيليين اليهود بأنهم قلقون أو قلقون جداً من فقدان الأغلبية 56كذلك تقول نسبة من % فقط عن ذلك.  42
يتوافق القلق على فقدان الأغلبية   % أنها غير قلقة.44اليهودية ف إسرائيل أو فقدان الطابع اليهود للدولة فيما تقول نسبة من 

 ف كما وجدنا ف هذا الاستطلاع. اليهودية مع الأهمية الكبيرة التي يعطيها الاسرايليين اليهود لهذا الهد
% من الفلسطينيين أنها قد شاهدت إصابات أو قتلى بسبب الصراع، إما مرة واحدة 63تقول أغلبية من  :التعرض للعنف

 %(.  47%( أو أكثر من مرة )16)
المستوطنين عن هذا السؤال مقارنة  أما ف الجانب الإسرائيلي فتشير النتائج لوجود فروقات مهمة ف إجابات الإسرائيليين اليهود 

% من غير المستوطنين أنها قد شاهدت  35( أدناه، قالت نسبة من 21بغير المستوطنين من اليهود. كما يظهر الشكل رقم )
%(. ف المقابل قالت نسبة من المستوطنين تفوق  17%( أو أكثر من مرة )17تلك الإصابات والقتلى، إما مرة واحدة )

%(. عند المقارنة بين مشاهدات 42%( أو أكثر من مرة )11نها شاهدت تلك الإصابات، إما مرة واحدة ) أ %( 53)النصف 
الأطراف الثلاثة، فإن من الواضح أن نسبة أقل بكثير من الإسرائيليين اليهود من غير المستوطنين قد تعرضوا لتلك المشاهد. أما  

جيراناً لهم فإن نسب المشاهدة تقترب من تلك التي وجدناها بين  المستوطنين الذين يعيشون بالقرب من الفلسطينيين و 
الفلسطينيين. مع ذلك، من الضروري الإشارة إلى أنه بينما تبلغ نسبة الفلسطينيين الذين شاهدوا تلك الإصابات مرات عديدة 

 ستوطنين.  % بين الإسرائيليين اليهود من غير الم 3% فقط وتنخفض إلى 7% فإنها تبلغ بين المستوطنين  27
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الإسرائيلي-مدى تعرض الفلسطينيين والمستوطنين والإسرائيليين اليهود من غير المستوطنين لمشاهد الجرحى والقتلى في الصراع الفلسطيني(:  21رقم )  الشكل  

 

 

 ومستوى الثقة بينهما  كيف ينظر الفلسطينيون والإسرائيليون لبعضهما البعض(  6)
كما فحصتتتتتتتتنا اعتقادات الطرفين عن   ؟وهل يمكن الثقة به  ؟هل يريد الستتتتتتتتلام :انطباعاتهما عن الطرف الآخرستتتتتتتتألنا الطرفين عن 

بحيث أن كل ما يكستتتتتبه طرف نستتتتتره الطرف الآخر. تظهر النتائج بالإجمال تراجعاً  ،طبيعة الصتتتتتراع، وهل هو صتتتتتراع "صتتتتتفري"
 سلبياً ف انطباعات الجمهور لدى الطرفين عن الطرف الآخر.

 
 هل يريد الطرف الآخر السلام؟ 

وهذه نسبة مماثلة لما   السلام، وافق على القول بأن أغلب الإسرائيليين يريدون أنها ت  فقط  %17تبلغ من الفلسطينيين تقول نسبة 
عندما بلغت   2018ف عام لذلك تراجعاً كبيراً عما كانت عليه الحال ف الاستطلاع السابق  لكنها تشكل ،وجدناه قبل سنتين

من   %. تقول ف هذا الاستطلاع نسبة44عندما بلغت هذه النسبة  2017%، وتراجعاً لنتائج حزيران )يونيو( 39هذه النسبة 
  %12أن معظم الإسرائيليين اليهود لا يريدون السلام. أما بين الإسرائيليين اليهود فإن ( 2020% ف 76قارنة مع )م% 82
كبيراً   وتراجعاً  2020% التي حصلنا عليها ف 19عن نسبة  يعتقدون أن الفلسطينيين يريدون السلام، وهذا يشكل تراجعاً  فقط 

%  33و ، 2016% ف كانون أول )ديسمب( 41وكانت هذه النسبة قد بلغت  ، 2018التي حصلنا عليها ف  %35 عن نسبة
 .  2016مما يجعل النتائج الراهنة هي الأسوء منذ عام   ،2017فقط ف حزيران )يونيو( 

  
 ماذا يريد الطرف الآخر؟ 

تشير النتائج إلى أن توقعات كلا الطرفين هي أن الطرف الآخر يريد "شن حرب حاسمة" أو اللجوء "للكفاح المسلح". كما  
% على التوال، تعتقد أن  52و% 44يظهر من الجدول التال، فإن نسبة النسبة الأكب من الفلسطينيين والإسرائيليين اليهود، 

القوة. تقول نسبة تبلغ الخمس فقط من كلا الطرفين أن الطرف الآخر يريد التوصل الأغلبية لدى الطرفين تفضل استخدام 
% من الفلسطينيين أن  44لاتفاق سلام. لكن النتائج تشير إلى أن هذه التوقعات غير صحيحة. فمثلًا، بينما تقول نسبة من 

تشير إلى نسبة التأييد لهذه الحرب ضد الفلسطينيين أغلبية الإسرائيليين تفضل "الحرب الحاسمة" فإن إجابات الإسرائيليين اليهود 
% فقط. كذلك، بينما تقول أغلبية إسرائيلية يهودية أن أغلبية الفلسطينيين تفضل "الكفاح المسلح" فإن نسبة  26لا تتجاوز 

 % فقط من الفلسطينيين تقول إنها تفضل ذلك. 44من 
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ن اليهود وما يتوقعونه ما يفضله الفلسطينيون والإسرائيليو (: 22رقم ) الشكل  

  

  
 

  هل الطرف الآخر شريك للسلام؟
% على التوال، أنه لا يوجد شريك للسلام لدى الطرف 61و% 84تقول الأغلبية من الإسرائيليين اليهود والفلسطينيين، 

نقطة مئوية ف أقوال الفلسطينيين،   11واليهود  نقطة مئوية ف أقوال الإسرائيليين 14الآخر. تشكل هذه النتائج ارتفاعاً قدره 
% من الإسرائيليين اليهود وثلاثة أرباع  82. كذلك، تعتقد نسبة من 2020وذلك مقارنة بنتائجنا ف أيلول )سبتمب( 

الفلسطينيين أن الطرف الآخر لن يقبل أبداً بوجود أو قيام دولة مستقلة لشعبه. كما أن الطرفين يتفقان على أن السلطة  
% فقط لدى كل طرف تعتقد أنه ف حالة  12الفلسطينية تفتقد للقدرة على التوصل لاتفاق سلام أو على تطبيقه. بل إن 

وصل لاتفاق سلام فإن الطرف الآخر سيقوم باحترامه. وعند السؤال عن التوقعات بما سيحصل بعد الرئيس محمود عباس،  الت
% بين الفلسطينيين، تتوقع حصول اشتباكات مسلحة بين  46و% بين الإسرائيليين 69فإن النسبة الأكب لدى الطرفين، 

% بين الإسرائيليين أن تنجح فتح وحماس ف  13وعن الربع بين الفلسطينيين  الفصائل الفلسطينية المختلفة. تتوقع نسبة لا تزيد
 التوصل لاتفاق لعقد انتخابات لاختيار رئيس جديد للسلطة الفلسطينية. 
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 الثقة والصراع الصفري:  

الأغلبية  وجد هذا الاستطلاع، كما ف الاستطلاعات السابقة، أن مستوى الثقة بين الطرفين منخفض جداً حيث قالت 
بأربع نقاط مئوية عن نتائج   انخفاضا وتشكل هذه النسبة  %( أنها لا تثق بالإسرائيليين اليهود،86الساحقة من الفلسطينيين )

أما بين الإسرائيليين اليهود فإن نسبة عدم الثقة  % فقط أنه يمكن الوثوق بالإسرئيليين اليهود.  14تقول نسبة من  .2020عام 
  6وتشكل زيادة بمقدار ، وهذه هي أسوأ النسب التي حصلنا عليها خلال السنوات القليلة الماضية ،%85بالفلسطينيين تبلغ 

% فقط من  11كما يشير الشكل التال فإن .  %79عندما بلغت تلك النسبة  2020عن الوضع ف عام  اط مئويةنق
الإسرائيليين اليهود يقولون أنه يمكن الوثوق بالفلسطينيين.  لكن انطباعات الإسرائيليين العرب أكثر إيجابية حيث تقول نسبة  

 % أنها لا تثق بهم. 50% أنها تثق بالإسرائيليين اليهود وتقول نسبة من 31من 
الإستترائيلي خاصتتية صتتفرية، والمقصتتود هنا -تتعمق مستتألة انعدام الثقة بوجود انطباعات لدى الطرفين ترى بأن للصتتراع الفلستتطيني

% من 65هو الاعتقاد بأن كل ما فيه خير أو مصتتتتتتلحة لطرف ما هو تلقائياً ستتتتتتيء وضتتتتتتار للطرف الآخر. تشتتتتتتير النتائج إلى أن  
  .% 58عندما اعتقدت ذلك نستتتتتتتتتتتتتبة من  2020نقاط مئوية عن نتائج    7، بزيادة قدرها كيوافقون على ذل الإستتتتتتتتتتتتترائيليين اليهود
تقول نستبة    .(2020% ف 74% من الفلستطينيين )مقابل 71و% من الإسترائيليين العرب،  46نستبة من أيضتا  وتوافق على ذلك 

 صفريا.% فقط من الإسرائيليين اليهود أن الصراع ليس 25و% فقط من اافلسطينيين 28من 
 

 2022-2017الإسرائيليين اليهود والفلسطينيين عن الطرف الآخر بين  تانطباعا (:23الشكل رقم )

 انطباعات الفلسطينيين عن الإسرائيليين اليهود: سلبية وفي تراجع   انطباعات الإسرائيليين اليهود عن الفلسطينيين: سلبية وفي تراجع 

 

 

 
 

  ؟من يمتلك اررض
ستتتتتتتتتتألنا الجمهور لدى الطرفين عن رأيهم فيمن يمتلك الأرض الواقعة بين البحر المتوستتتتتتتتتتط ونهر الأردن )أي المنطقة التي تقع عليها 
 1إستترائيل وفلستتطين(. أتعطى المشتتاركون الخيار ف القول بأنها تعود لطرف أكثر من الآخر باختيار علامة على ستتلم درجات من 

مة عالية لكليهما بحيث يعني ذلك أنها تعود للطرفين بالتستتتتتتتتتتتتاوي. تشتتتتتتتتتتتتير النتائج إلى أن الجمهورين ، أو إعطاء الطرفين علا6إلى 
% لكل منهما. أما  93الإستتتترائيلي اليهودي والفلستتتتطيني يعتقدان أن الأرض بكاملها تعود لهم وذلك بنستتتتبة عالية ومتطابقة تبلغ 

% فقط أن الأرض لا تعود لليهود وقالت نستتتبة من 44ستتتبة من الإستتترائيليين العرب فلديهم بعض الشتتتك ف ذلك حيث قالت ن
% فقط أنها تعود للفلستتتتتتتتتتطينيين. تنفي أغلبية من الفلستتتتتتتتتتطينيين والإستتتتتتتتتترائيليين اليهود الفكرة القائلة إن الأرض تعود للطرف  56

% 68ون الفلستتطينيين % م94الآخر أيضتتاً، أي انهما يعتقدان أن ملكية الأرض تعود لهم حصتترياً، حيث تقول بذلك نستتبة من  
 من الإسرائيليين اليهود. 
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 ري طرف تعود اررض (:24الشكل رقم )

  

 

   ؟متى ابتدأ الصراع
الإسرائيلي. لكن أغلبية من الطرفين  -لا يوجد إجماع بين الفلسطينيين والإسرائيليين اليهود حول ثريخ بداية الصراع الفلسطيني

% من  60و% من الإسرائيليين اليهود 52، حيث قالت بذلك نسبة من 1948تتفق على القول بأنه قد بدأ قبل عام 
عند صدور وعد بلفور وتقول نسبة تبلغ   1917%( أنه بدأ ف عام 37طينيين )الفلسطينيين. تقول النسبة الأكب من الفلس

. أما بين  1967. تقول أقلية صغيرة من الطرفين أنه قد بدأ ف عام 1948حوال الثلث من الإسرائيليين اليهود أنه بداً ف عام 
، وهذا بالطبع يبدوا معقولًا لأن هذا  1948م % تعتقد أن الصراع قد ابتدأ مع حرب عا51الإسرائيليين العرب فإن أغلبية من 

 التاريخ هو الذي أعطى هذه المجموعة هذه التسمية، الإسرائيليون العرب، أصلًا.  
 

 ؟الإسرائيلي. ماذا تعتقد أنت؟  متى ابتدأ هذا الصراع-اليهودي أو العربي-يختلف الناس في تحديدهم لموعد بدء الصراع العربي (:25الشكل رقم )
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 من الضنية؟
يعتقد كل من الإسرائيليين اليهود والإسرائيليين العرب والفلسطينيين أن معاناة شعبهم قد كانت فريدة من نوعها ف التاريخ  

% على التوال. كذلك، تقول المجموعات الثلاثة أنها هي الضحية  84و% 69و% 80البشري، حيث تقول بذلك نسبة من 
%  66و% 84 من الاضطهاد وتغييب العدالة، حيث تقول بذلك نسب من وأنها قد عانت أكثر من أي طرف  خر ممن عانى

أدناه، فإن المجموعات الثلاث تعتقد أن معاناتها ووقوعها ضحية للاضطهاد   ( 26)% على التوال. وكما يبدو ف الشكل 84و
%  68و% 63نسب من يعطيها الحق الأخلاقي ف القيام بأي عمل تراه ضروريا للمحافظة على وجودها، حيث تقول بذلك 

 % على التوال.  90و
 

 الإسرائيليون اليهود / إلى أي درجة توافق أو لا توافق على الجمل التالية بخصوص التاارب التي مر  ا الفلسطينيون (:26الشكل رقم )

اا أن الفلسطينيين هم ضنايا الصراع المستمر الراهن فإن من 
 أجل البقاء واجبهم ارخلاقي القيام بكل ما يلزم من 

هي معامة فريدة من نوعها خلال التاريخ  اليهود/إن معامة الفلسطينيين
 البشري

  
 

 : الاستعداد للعمل لدفع نحو السلام بين الشعبين 
عند سؤال الجمهور لدى الطرفين عن استعداده للقيام سطوات لو المصالحة أعرب الإسرائيليون العرب عن الاستعداد الأكب  

% منهم أنها مستعدة للقيام بدورها ف تحسين العلاقات بين الإسرائيليين اليهود  70للقيام بذلك، حيث قالت نسبة من 
%( أنها مستعدة للمشاركة ف ورشة عمل تجمع بين الفلسطينيين والإسرائيليين  65)والفلسطينيين وقالت نسبة مشابهة منهم 

% فقط،  44%( أنها مستعدة للقيام بدورها، لكن نسبة أقل، بلغت 56اليهود. كذلك قالت أغلبية من الإسرائيليين اليهود )
وتين، القيام بدورها ف تحسين العلاقات  بأنها مستعدة للمشاركة ف ورشة عمل. لكن أغلبية الجمهور الفلسطيني رفضت الخط

% أنها على  20% فقط أنها مستعدة للقيام بالخطوة الأولى وقالت نسبة من 22والمشاركة ف ورشة عمل، حيث قالت نسبة من 
واع  استعداد للقيام بالخطوة الثانية، ومن الواضح أن هذا الموقف الرافض يعود للاعتقاد بأن ذلك العمل سيشكل نوعاً من أن

 التطبيع مع إسرائيل. 
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 الاستعداد للقيام بعمل أو المشاركة في ورشة يشارك فيها فلسطينيون وإسرائيليون  (:27الشكل رقم )

مستعد للمشاركة في ورشة عمل تجمع بين الفلسطينيين والإسرائيليين 
 اليهود 

الإسرائيليين اليهود مستعد للقيام بدوري في تحسين العلاقات بين 
 والفلسطينيين 

  

 ( القيم وارهداف  7)
 

  وارهداف:القيم 

على الإسترائيليين   التحقيقها. عرضتنالفلستطينيين والإسترائيليين عن التستلستل الهرمي لقيمهم أو عن الأهداف التي يتطلعون    ستألنا
النستتبة   أن  تشتتير النتائج إلى  ( الستتلام.4( الديمقراطية )3إستترائيل الكبى )(  2( الحفاظ على الأغلبية اليهودية )1أربع قيم هي: )

% على 29%  44)  الأكثر أهميتة  انالهتدفت   همتاوالتديمقراطيتة    الحفتاظ على أغلبيتة يهوديتةاليهود ترى أن  الأكب من الإستتتتتتتتتتتتتترائيليين  
فمن جهة يستتتتتتتتتتتتمر الارتفاع ف نستتتتتتتتتتتبة   لتقلبالثبات وا. تعكس هذه النتائج حالة من 28الشتتتتتتتتتتتكل رقم   (، كما يبدو منالتوال

ولعل ذلك   مئوية، نقطة 11بزيادة قدرها    ،اختيار الأغلبية اليهودية ولكن الديمقراطية تأتي الآن ًنيا لتحل بذلك مكان الستتتتتتتتتلام
الديمقراطية على ضتتتتتتتتتتوء فوز اليمين واليمين المتطرف والمتدين ف انتخابات   يعكس تخوفات الجمهور الإستتتتتتتتتترائيلي على مستتتتتتتتتتتقبل

قيمة  نقطة مئوية. واختارت  12% الستتتتتلام بتراجع بلغ 18واختار ف هذا الاستتتتتتطلاع نستتتتتبة من  . 2022  تشتتتتترين ً  )نوفمب(
فنجد أن  أما بين المستتتتتوطنين  .2022نقاط مقارنة بالوضتتتتع ف خمس  وف هذا تراجع بمقدار   %،7نستتتتبة من "إستتتترائيل الكبى"  

نستتتتتبة من ارتفعت  لتصتتتتتبح ف المركز الثا  فيما %  16إلى  الفروقات كانت أيضتتتتتاً كبيرة حيث انخفض اختيار "إستتتتترائيل الكبى"
ختارت نستتتتبة من إ  .% ف هذا الاستتتتتطلاع لتشتتتتكل النستتتتبة الأكب56إلى   2020% ف عام 45اختاروا "الأغلبية اليهودية" من  

 .% السلام10واختارت نسبة من  % من المستوطنين "الديمقراطية"16
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 2022-2016 الإسرائيليين اليهود بين بينالمتعلقة بارولويات القيمية  ت: التغيرا(28الشكل رقم )

الإسرائيليون اليهود: ارتفاع "ارغلبية اليهودية" والديمقراطية وهبوط 
 المستوطنون: تطورات مشا ة لبقية الإسرائيليين اليهود  السلام وإسرائيل الكبرى 

  

( بناء 3( الحصتتول على حق العودة، 2، ( الانستتحاب الإستترائيلي وقيام دولة فلستتطينية1عرضتتنا على الفلستتطينيين أربعة أهداف: 
( بناء فرد صاا ومجتمع متدين. تشير النتائج إلى أن ترتيب الأهداف قد بقى تقريباً على حاله خلال 4نظام سياسي ديمقراطي، و
 1967"الانستتحاب الإستترائيلي لحدود  (2020% ف عام  34% مقارنة مع 36)  الأكبنستتبة  الارت اختالستتنوات القليلة الماضتتية.  

)مقارنة مع  %35الشترقية" كأول وأهم هدف، فيما اختارت نستبة من  سوقيام دولة فلستطينية ف الضتفة والقطاع وعاصتمتها القد
"، واختارت نستتتتتتبة من 1948ا قبل عام  هتي عاشتتتتتتوا في"الحصتتتتتتول على حق العودة للاجئين لبلداتهم وقراهم ال % قبل ستتتتتتنتين(28
( 2018عام    % ف23مقارنة مع % )19( بناء نظام ستتتتتياستتتتتي ديمقراطي، واختارت نستتتتتبة من  2020ف %  13)مقارنة مع   9%

 . "بناء فرد صاا ومجتمع متدين"
 

 2022-2016بين ، الفلسطينيين حول أهدافهم العليا ت: انطباعا(29الشكل رقم )
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 .برممج ارمم المتندة الإنمائي في فلسطين بتمويل من مكتب الممثلية الهولندية ومن مكتب الممثلية اليابانية من خلال

http://www.ps.emb-japan.go.jp/PressRelease/PressRelease2017/n18December_Eng.pdf

